

FIRMAS DE «EL DIA»

## La autonomía de la India

Vuelve a hablarse de la India con motivo del discurso del Virrey Lord Reading en la apertura de la Asamblea legislativa de Simla. El partido del Swaraj, o sea el partido autonomista, desea que las leyes constitucionales de 1919, se reformen convirtiéndose en una Constitución que asimile el régimen de la India al de los Dominions. Pero las reformas Chelmsford-Montagn o sean las leyes de 1919 contienen una cláusula que prohíbe modificarlas antes de pasados diez años. Sin embargo para dar satisfacción a los nacionalistas o autonomistas indios se nombró una comisión encargada de informar sobre la aplicación de las leyes de 1919. Esto ocurrió durante el Ministerio laborista. La aplicación de un texto legal puede equivaler a una reforma. Y si hay algún país capaz de comprender plenamente este método de economizar reformas legislativas adaptando las leyes a la realidad, es Inglaterra donde una jurisprudencia inteligente y progresiva ha permitido mantener vigentes hasta los días actuales leyes que eran restos arqueológicos. La misma constitución inglesa, no consignada en ningún código, es principalmente una obra de jurisprudencia.

Más, en el caso de la India había que considerar que las leyes de Lord Chelmsford y Mr. Montagn eran un ensayo para el cual el plazo de diez años de vigencia no parece excesivo. La comisión encargada de estudiar la aplicación de estas leyes se ha dividido. La mayoría, con el Presidente Sir Alejandro Muddiman, presidente también del Consejo de Estado de la India, propone modificaciones de pormenores. Frente a los cinco votos de este dictamen los cuatro del voto particular defienden la revisión de las leyes constitucionales de 1919 y una amplia información sobre el estado general de la India.

El discurso de Lord Bilkenhead, ministro de la India, en la Cámara de los Lores, había producido una decepción en los swarajistas, esperanzados con ver a la India convertida en un nuevo *Dominion*. El del virrey Lord Reading, aunque menos terminante, no es propio para disipar esta impresión, pues declara que no ha llegado el momento de revisar la constitución de la India. ¿Volverán los swarajistas al sistema de la no cooperación, que procura hacer el vacío en la administración inglesa? La división que según las informaciones británicas existen en este partido, las reformas económicas que se proyectan para poner a la par el cambio de la rupia, moneda nacional de la India, asunto que interesa mucho al comercio indígena, y una aplicación amplia de las leyes 1919, quizás puedan evitar una intensa agitación nacionalista.

Al observador extranjero no le corresponde hacer profecías. Aun reuniendo los testimonios de los periódicos ingleses e indios y los más recientes trabajos de los especialistas, no es fácil formarse idea de la verdadera situación del inmenso imperio indio. Sin embargo, se puede llegar a algunas directivas de criterio y a algunas conclusiones generales. Entre las supuestas posiciones del partido colonial o anglo indio y del partido del swaraj u *home rule*, el gobierno inglés y los partidos metropolitanos parecen mantener una actitud conciliadora y nada intransigente. Inglaterra es la tierra del *self government* y propende a otorgar la autonomía a sus posesiones. Las leyes Chelmsford Montagn son una muestra de ello. Pero la situación de la India, colosal mosaico de razas, de

religiones, de estados de cultura diversos, desde los más rudimentarios hasta los más refinados, no pueden compararse a la del Canadá o la Australia, verdaderas repúblicas inglesas por la población, la civilización y las costumbres.

Si mañana el Canadá o la *Commonwealth* australiana rompieran el ténue lazo político que las une a la antigua metrópoli, no habría en aquellos pueblos variación apreciable en su vida interna. El problema se reduciría a asegurar su defensa exterior, que ya en gran parte está confiada a sus particulares medios, puestos que tienen fuerzas militares propias y hasta se está iniciando en Australia la creación de una marina, que hizo sus primeras armas en la guerra de los cuatro años. En cambio, si la tutela británica desapareciera de repente en la India, probablemente se crearía una situación caótica, llena de peligros para los intereses de la civilización.

La cuestión de la India se juzga frecuentemente por los espectadores lejanos, guiándose por una especie de romanticismo colonial que otorga generosamente a todos los pueblos el derecho de independencia o al gobierno propio.

Se abusa del tópico de la independencia de los pueblos como un derecho natural. Sin duda es un crimen esclavizar a un pueblo, pero educarle para la civilización y el uso del derecho de gentes es un servicio prestado a la causa de la humanidad, servicio que en el caso de los pueblos colonizadores no ha sido intención pura, ni la intención principal, pero que indirectamente resulta, cuando el pueblo que ejerce la tutela tiene verdadera capacidad colonizadora. Es lo que redime a la colonización de sus crímenes y de sus explicaciones.

La India no es una de esas poblaciones bárbaras a las que hay que reducir por la fuerza en beneficio del interés humano y de la habilidad del planeta. Es la cuna y si no la cuna etnográfica, el foco remoto de la más noble de las estirpes humanas, de la raza aria. La filosofía religiosa ha tenido una de sus más altas expresiones, acaso la más alta, en la doctrina del Budha Sakya Muai, el Bagavad Ghita brilla entre las más excelsas joyas de la poesía universal. Las viejas apopeyas indias, el teatro indostánico, la compleja constelación de los sistemas de filosofía indios son las manifestaciones de una de las más elevadas culturas del mundo.

Pero esta majestuosa tradición escalonada en largos siglos no prueba en modo alguno que la India de 1925 tenga capacidad para gobernarse a sí misma lo mismo que el Canadá o la Australia. Las clases cultas y modernizadas de la India forman un exigua minoría, que ha podido formarse gracias a la tutela inglesa más que a su propia tradición. El mismo hecho de que se dispute si las leyes constitucionales de la India que introducen ya un principio de autonomía, han de ser reformadas antes de 1929 o esperando a la terminación del período de diez años de ensayo que se cumple en esa fecha, indica que el autonomismo indio no lucha contra un poder opresor. Personalmente el rey Jorge no será un rey Asoka ni un emperador Akbar, pero la administración inglesa vale más que la de los grandes soberanos indígenas que recuerda la historia de la India.

ANDRENO

(Prohibida la reproducción).

que puedan alisar nuestra inquietud. El paisaje, las personas, las cosas, todo ha variado. El encuentro de lo nuevo... La amistad de ocho días, que reputamos eterna, en una casa de pensión... El diálogo de horas con un desconocido por hallarnos en el barco, en el tren, durante el cual vemos bastante para sospechar y—felizmente—demasiado poco para conocer... (Ante ese sujeto que ha logrado interesarnos no podemos experimentar ninguna desilusión: no lo permite la brevedad del viaje).

Llega un momento, sin embargo, en que nos hallamos instalados en una ciudad de un modo definitivo. Han transcurrido meses. Vamos perdiendo curiosidad por lo nuevo; mejor dicho, lo nuevo deja de serlo. Entonces vemos que hemos sido un poco injustos con nuestra pequeña patria. Tal vez el mundo no es tan vario y tan interesante como sospechábamos; tal vez no es tan vasto. Sentimos, naturalmente, impulsos de probar. Mejor que París o Viena, demasiado parecidos a cualquier otra gran capital, preferiríamos Egipto, la India, Stambul... Mientras esos sueños no se realizan vemos la mirada al pasado. (Como acaba de variar la perspectiva) Como, entre la monotonía presente, se nos aparece dulce la monotonía pasada! Nuestro país, probablemente, no es mejor ni peor que el país ajeno. Sentimos alguna prevención contra él, como la sentimos contra la mujer amada, porque representa un peligro para nuestra inteligencia y nuestra voluntad. Sin embargo, durante unos minutos nos dejamos arrastrar por su encanto ceptoso. Entonces, nosotros, que aspiramos a universalizar nos lo más posible, retrocemos la mirada sobre un pequeño punto del mapa y, caleda la lupa sentimental, observamos algunos gestos.

DEBY

### SOLOS DE JAZZ-BAND

#### ¿Evolución o progreso?

Según por aquí se dice y la prensa nos informa pronto tendremos en Palma gran reforma.

Para ir a la ciudad a las, bien a plá, bien en tranvía, van a abrir lo que se llama la Gran vía.

Y en cuanto la vía se abra, cumpliendo muchos deseos, será ya un hecho la Casa de Correos.

Antes de tanta mejora y para dicha completa Cererols por fin se queda sin la illeta.

En cuanto la illeta caiga y se vea nuestra traza entonces se hará precisa nueva Plaza.

Y como se canalice el agua, comán enheho, Palma ya no va a ser Palma sino el cielo.

Extrañaréis más de cuatro sabiendo nuestra apatía que ahora hagamos de un repente la Gran vía.

Que derribemos la illeta, que va a de nos tanta anchura, y exclamareis admirados: ¡Es locura!

Nos tienen acostumbrados a aguardar siempre el verano y a gritar, si uno va aprisa ¡Plano! ¡Plano!

Antes de mover un paso nos ha de salir del alma ¡Por algo fuimos isleños de localmal!

De repente se ha variado nuestro ser y nuestra norma y empezaremos con prisas la reforma.

Con voluntad y dinero es esto un grano de anís; Y es que Palma ya no es Palma; ¡Es París!

PEDRO

## 30 años atrás

4 Septiembre 1895. — La fuente recién construida en la calle del Jardín Botánico ha empezado a prestar servicio a los vecinos de aquella barriada. — Quedó montada en la plaza del Hospital la nueva farola que debe substituir a la que hay.

### NUESTRAS CRÓNICAS DE NUEVA-YORK

#### Como se protege el Banco Federal de Reserva de Nueva York

En los Estados Unidos el lechero deja todas las mañanas las botellas de leche en el umbral de las puertas. Allí permanecen hasta ser recogidas por sus dueños.

Muy amenudo los buzones del correo que se encuentran en casi todas las esquinas se llenan por completo, y la gente amontona su correspondencia, circulares y paquetes a su alrededor, muchas veces a la orilla de la banqueta. Allí se quedan hasta que el cartero se los lleva. Durante las fiestas de Navidad, cuando la costumbre de hacer regalos es general, los envíos por correo aumentan de una manera asombrosa. No es raro entonces ver cantidades de paquetes acumulados debajo del buzón en espera del camión del correo o de la bolsa del cartero.

Los aparadores de cristal de las tiendas aparecen iluminados a todas horas de la noche y no tienen protección alguna. Hay tiendas donde el cliente se sirve de todo lo que quiere y paga al salir. También hay restaurantes donde uno come lo que se le antoja y luego al dejar el establecimiento, todo lo que tiene que hacer es darle cuenta al cajero de la suma que ha gastado. Paga y nadie pone en duda que ha dicho la verdad.

De todo esto parece desprenderse que aquí la honradez es universal. Nadie roba la leche, ni la correspondencia, ni rompe los aparadores de las tiendas.

De estas cosas no hay peligro, pero tratándose de valores considerables ya es diferente. El robar es un arte desarrollado a un punto de perfección envidiable, es de suponer, desde el punto de vista del ladrón extranjero. Aquí no vale la pena robar menos de unos cuantos miles de dólares. Pero si vale la pena detyer un tren, robar un banco o llevar a cabo alguna hazaña en gran escala para obtener fuertes sumas de dinero. La característica norteamericana de hacer todo en grande escala se observa en este ramo como en muchos otros.

Por esta razón el Banco Federal de Reserva de Nueva York, el cual acaba de cambiarse a su nuevo edificio, tiene sus bóvedas y cajas de seguridad talladas en roca sólida. De todos los edificios dedicados a operaciones bancarias, éste es uno de los más grandes del mundo. Costó catorce millones de dólares, tiene veinte pisos—cinco de estos bajo el nivel de la calle—y ocupa una manzana entera. Necesita bastante espacio, pues tiene la friolera de 2.500 empleados.

Las bóvedas fueron construidas después de muchos experimentos para probar su resistencia contra dinamita, martillos neumáticos y otros aparatos que forman parte del equipo del ladrón moderno. Consisten de tres pisos taladrados en roca viva debajo del nivel de la calle. Las entradas a estas bóvedas son de un diseño extraordinario. Las puertas se parecen algo, en su mecanismo, a una llave de agua, pues consisten de un cilindro vertical de acero perforado que se mueve dentro del armario de la puerta. El cilindro funciona por medio de motores eléctricos y la gente entra y sale por esta perforación tal como el agua sale por una llave, al voltearla.

Hay tres puertas que tienen diez pies de grueso y que pesan 250 toneladas. También hay puertas para uso en caso de emergencia, que tienen ocho pies de espesor y un peso de 185 toneladas. En cada uno de los tres pisos tallados en roca trabajan de sesenta a ochenta personas.

Estas son las precauciones que es menester tomar para protegerse contra la astucia del ladrón moderno.

TANCREDO PINOCHET

### HOJAS FEMENINAS

#### NUEVOS PEINADOS

Es asombrosa la radical evolución, mejor dicho, revolución, que está sufriendo el peinado femenino; ha despertado en la mujer una extraña furia destructora de su cabellera.

La melena alcanza un éxito loco entre las mujeres del mundo civilizado que no vacilan en depositar sus cabelleras en el altar de la diosa Moda. ¿Es un bien o un mal? Eso depende de las opiniones masculinas; nosotros decimos que es moda y basta para convencer a la mayoría, luego añadimos que es una gran comodidad aunque haya que recurrir amenudo a la ciencia del peluquero.

Parecía que en materia de cortarnos el pelo habíamos llegado al límite de lo que permite un peinado de pelo corto que aún se precie de ser femenino. Bajo el dictado de la moda, las implacables tijeras fueron segando las matas de pelo y apareció la melena rizada o lisa al estilo nihilista. Pero los peluqueros no descansan un momento, y en su afán de novedad, discurren el peinado masculino, pero con ditas onduladas.

Cuando por primera vez vimos estos peinados exhibidos por alguna artista ultralegante y excéntrica o sobre alguna señora más o menos distinguida, tuvimos el impulso de pensarnos como ante alguna travestida del diablo. ¿Es posible, pensamos, que las mujeres pierdan la cabeza... y el pelo de esa manera? El parecer una convaleciente del tifus no fue nunca signo de elegancia. ¿Cómo es que ahora hay quien lo encuentra atractivo?

Y tan atractivo está resultando, que ahora son legión las elegantes que lo han adoptado. Incluso en España, donde la mujer tiene tanto apego a ese adorno capilar, las elegantes que van a la cabeza de la moda, lo han adoptado y lo exhiben, bajo los toldos de la playa, en teatros y fiestas nocturnas, a la triste admiración de los hombres que sobre este punto no admiten modernismos.

Prueba de ello es que en cuanto un hombre tiene cierta influencia sobre una muchacha de pelo corto, lo que pide primero como prueba de amor es que se deje crecer el pelo.

¿Crecer el pelo? ¿Hay cosa más desesperante que observar todos los días ante el espejo, la lentitud con que crece cuando hay interés en que se alargue? Después de observarlo con lupa durante un mes apenas notamos si mide o no un centímetro más.

Aunque los hombres se muestran enemigos acérrimos del pelo corto, es inútil que protesten; esta moda se impone y vivirá. Ni más ni menos que con el afeitado de los caballeros, que antes sólo lo hacían los cómicos y ahora todos los jóvenes; también han llevado melenas, pelucas y coletas en distintas épocas, lo cual no quita para que se considerasen tan hombres como ahora que suprimen la superabundancia de pelo que la naturaleza les concede.

### DE AQUÍ Y DE ALLÁ

LA AGUDEZA VISUAL DE LOS SALVAJES.— Se admite generalmente que los pueblos menos cultos poseen sentidos, como evidentemente poseen instintos, mucho más desarrollados que los del hombre civilizado, sobre todo, de ciudad.

El doctor Basler acaba de hacer algunas observaciones interesantes sobre este punto. Se sabe que dos líneas paralelas, para poder ser distinguidas una de otra deben formar sobre la retina dos imágenes, distantes cuatro micrones (milésimas de milímetro), espacio igual al diámetro de los «batonnets», es decir, de los elementos fundamentalmente indivisibles de la retina. Esta distancia de cuatro micrones corresponde más o menos a un ángulo de un minuto, dada la distancia a que se halla el cristalino de la retina de ordinario. Para medir ese poder se recurre a tablas sobre las cuales se han impreso caracteres de tamaños diferentes. Estas tablas se llaman de Snellen. Para los analfabetos se utilizan signos más o menos análogos a una E, en la que la posición en el espacio puede variarse y caracterizarse fácilmente. La agudeza visual, medida de esta forma, varía poco de un pueblo a otro.

Sin embargo, según Fritsch, los javaneses son los que tienen la agudeza visual más fuerte. Siguen luego los chinos, australianos, los europeos y, por último, los japoneses.

Supongamos mientras tanto que las líneas aludidas se hallan tan cerca una de otra como para que el ojo no llegue a distinguir sino una sola. Luego, vayamos acercándonos; el ojo distingue perfectamente el movimiento que, para él, se ha efectuado dentro de los límites de un elemento indivisible de la retina. En realidad, Basler ha comprobado que la retina podía en estas condiciones percibir los desplazamientos de 1,5 micrones o de 20 segundos.

Además, la agudeza visual varía según el modo del examen que se efectúa. Este hecho puede explicarse muy fácilmente.

Cuando se trata de dos líneas inmóviles, es necesario para poderlas distinguir una de otra que exista entre ambas, cuando menos, un elemento retino que se halle influenciado.

Por el contrario, el movimiento de una de esas líneas se percibirá tan pronto como cese, en el curso del desplazamiento, de ser influenciado un elemento retiniano, mientras que el otro empieza a serlo, hecho que ha creado una diferencia cualitativa y perceptible muy inferior al diámetro de un elemento.

Ahora bien, si para distinguir dos líneas inmóviles los pueblos salvajes no se mueven tan netamente superiores a los pueblos civilizados, por el contrario, para distinguir un movimiento, los negros estudiados por Stigler se muestran de dos a diez veces más sensibles que los blancos.

Se trata entonces de una propiedad racial que acercaría a los negros con los animales salvajes o bien se trata de una cualidad adquirida por una lucha constante llevada contra el ambiente.

Tal es la cuestión que se formula, y que, según Basler, no podrá ser resuelta sino por medio de investigaciones y estudios ulteriores.

### NUESTROS COLABORADORES

#### DIVAGACIONES

##### GESTOS DE MUJERES

I

Después de escribir algo, después de pensar bastante contra el regionalismo, en lo que este pueda tener de limitación intelectual ¿nos será permitido asomarnos a ese mundo diminutivo y recoger amorosamente algunos gestos? El alma humana es un péndulo que oscila eternamente entre lo exótico y lo familiar. En la paz de nuestra casa, ante los rostros y las cosas

demasiado conocidas, anhelamos lo raro, lo quimérico.

Una tarde en el muelle: Ramón, Miguel (y Juan). Una mar encharcada rebosando humedad. Chistes mediterráneos... ¡Cuanta envidia me dan Los navíos que zarpan hacia la inmensidad!

Pero un día zarpamos en el navío de ensueño. No damos precisamente la vuelta al mundo, como Blasco Ibañez. Nuestro viaje termina en Barcelona, en Madrid, en Zaragoza. Hemos dejado de ver los rostros amigos, demasiado familiares para

# INFORMACION LOCAL

## Notas Municipales

### Comisión de Aguas

Anteanoche se reunió la Comisión de Aguas presidida por el teniente de alcalde delegado don Javier Moragues y asistiendo los vocales señores Massanet, Bosch, Isasi, Sabater, Bannassar y Canet, el ingeniero señor Zaforteza y el Arquitecto señor Aleña.

Se acordó acceder a algunas peticiones de agua y otras de empalme a la tubería general.

Se aprobaron unas modificaciones al proyecto de canalización de aguas de Santa Catalina y barriadas de Poniente, propuestas por el señor Aleña.

Se acordó recabar la conformidad de los propietarios de los pozos de El Canyar y Bunyoli para proceder, bajo la dirección del Ingeniero señor Zaforteza, a los trabajos de aforo de los mismos.

Se acordó someter a la resolución del pleno del Ayuntamiento, favorablemente informada, una instancia de la Diputación solicitando la concesión de agua al Manicomio para los servicios de hidroterapia, higiene y demás propios del mismo.

### La denuncia contra Porto-Pi

Por el Concejal Jurado de Turno don Rafael Isasi fué ayer comunicada a la Dirección de la fábrica de superfosfatos de Porto-Pi y a don Francisco Alomar la resolución adoptada por el Organismo Judicial del Ayuntamiento, que publicamos ayer, respecto a la denuncia formulada por el señor Alomar contra la citada fábrica ante la Comisión Permanente.

### La sesión del lunes

A las doce de la mañana del lunes celebrará su sesión semanal ordinaria la Comisión Municipal Permanente.

Figuran en la orden del día: Una relación de cuentas por servicios municipales, importante, en junto, 16 mil 917'01 pesetas.

Obras.—Permisos para obras particulares; un informe sobre unas cuentas por suministro de cemento y una relación de efectos que deben adquirirse para las obras que realiza el Ayuntamiento.

Hacienda.—Distribución de fondos. Fomento.—Adjudicación del concurso para adquirir mesa-bancos con destino a las escuelas últimamente creadas.

Alumbrado.—Instalación de bombillas en Palma y en el Arenal.

Ensanche.—Permisos para obras particulares; suministro de bordillo para las aceras de las calles de Juan Mestre y de Nicolás de Pax e instalación de bombillas en esta última.

Aguas.—Concesión de permisos para empalme a la tubería de agua potable; concurso para la adquisición de un motor para los trabajos de aforo; y una concesión de agua a permiso.

Gobierno y Policía.—Permiso para situar un auto taxímetro en la parada pública.

## Vida Marítima

### Movimiento del puerto

Jueves, 3

#### Entradas

Procedente de Ibiza y Valencia el vapor «Balear», con el correo, pasaje y carga general.

—De Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma», en viaje de itinerario.

#### Salidas

Para Barcelona, el vapor «Rey Jaime I», con el correo, pasaje y carga general.

—Para Mahón, el vapor «Balear», con el correo, pasaje y carga general.

—Para Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma», en viaje de itinerario.

#### Quedaron despachados

Para Valencia, con lastre, el vapor «Generalife».

Para Valencia, con carga general, el laud «Vicenta Josati».

Para Palamós, con carga general, la balandra «Ramona».

Para Barcelona, con gasolina, el pailebot «Cármén».

Para Alcudia, con lastre, el laud «Joven Sebastián».

Para Alicante, con superfosfatos, el vapor «Castro Alen».

### Servicio de vapores correos de Baleares

#### VIERNES

De Valencia para Palma a las 18.

De Palma para Alicante a las 12.

De Barcelona para Mahón a las 18'30.

De Ibiza para Alicante a las 21.

De Mahón para Palma a las 20'30.

De Palma para Ibiza a las 12.

De Ibiza-Formentera a las 9.

De Formentera-Ibiza a las 12.

#### UNA CARTA

## La honradez de los ferroviarios

El Director Gerente de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca Sr. Blanes ha recibido la siguiente carta cuyo contenido explica la razón de escribirle y que damos a la publicidad para satisfacción de los interesados:

«Palma 1.º de Septiembre de 1925.—Sr. D. Rafael Blanes Tolosa, Director de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca».—Ciudad.—Muy Sr. mío: En fecha de

ayer y en uno de los vagones que prestan el servicio de viajeros en la línea de Artá-Palma, dejé olvidado un bolso de mano conteniendo dinero y alhajas.

Al ir a reclamarlo en la estación después de dos horas de la llegada del tren, se me fué entregado intacto por los Empleados de la Compañía, rehusando la gratificación que por el hallazgo quería entregarme, haciéndome la indicación de que no hacían mas que cumplir su obligación.

Para su publicación o efectos que usted crea mas convenientes, le escribo la presente y, para atestiguar la honradez de los empleados de su digna dirección. Atentamente le saluda.—Isabel Mas de Gelabert».

### HOY MARCHARAN

## Los marqueses de Cavalcanti a Ibiza

Hoy viernes a las 12 saldrá para Ibiza, donde va a revistar aquella guarnición el Capitán General, Marqués de Cavalcanti, acompañado del Jefe de Estado Mayor Coronel señor Sáez de Retana y de su Ayudante el Comandante señor González Moro.

Nuestra primera autoridad Militar ha dispuesto se encargue del despacho durante su ausencia, el General Gabrinyet y que no vaya a despedirle comisión militar alguna.

La marquesa de Cavalcanti acompañará a su esposo en su viaje a Ibiza con objeto de conocer aquella isla.

### HA PASADO POR VALENCIA

## El obispo de Mallorca

Copiamos de «La Correspondencia de Valencia» del martes:

«En señor Gobernador eclesiástico S. P.; doctor Payá y Aionso de Medina, ha recibido hoy la visita del doctor don Gabriel Lompert Jaume, Obispo que era de Gerona, y que ha sido nombrado para la Sede de Mallorca.

El doctor Llopert, que se hospeda en la Casa de los Salesianos, marchará a Barcelona, en cuyo puerto embarcará para las Baleares, con objeto de posesionarse del Obispado en Palma, capital de la diócesis».

## Del Carnet

Contrajeron matrimonio, el pasado lunes y en la ciudad de Manacor, la distinguida señorita Ana Segura y el joven don Vicente Caro.

Fueron padrinos por parte del novio el oficial del Registro de la Propiedad, don José Alvarez Ossorio y por parte de la novia su hermano don Juan.

Los novios salieron en viaje de bodas para el Continente. Han fijado su residencia en Sevilla. Les deseamos mucha felicidad.

Salieron para Valencia a bordo del «Bellver» don Pedro Valls, don Ricardo y don Antonio Compañy, don Juan Gelabert, don Antonio Prades y don Francisco Rodríguez.

Salieron también don José Vidal, don Tomás Capó, don Gregorio Ginard, don Juan Rosselló y don Jaime Escalas, don José Feliu, don Luis Pascual, don Julio Rodríguez, el y oficial de Aduanas don Ramón Saude y familia.

Ayer llegaron a bordo del vapor «Balear» y procedentes de Ibiza y Valencia don Bartolomé Durán y señora, don Ignacio Bosch, doña Felisa y don Justo Tur y don Miguel Llinás.

También llegaron doña Asunción y doña Manuela Tur y doña Manuela Pujol.

Embarcó anoche para Barcelona el Marqués de Pinós, acompañado de sus hijos, que ha pasado una corta temporada en Mallorca visitando sus principales bellezas.

El Deán de esta Catedral Basílica, don Antonio M.º Alcover, salió anoche para la Ciudad Condal.

Salieron para Barcelona nuestros amigos los comerciantes don Amadeo Alós y don Bernabé Tascón.

Para el mismo punto embarcó el oficial del ejército don Juan Pujol.

El propietario don Baltasar Valentí embarcó anoche para Barcelona.

Ayer por la mañana contrajeron matrimonio en la capilla de San Antonio de Padua de la Catedral Basílica, la simpática señorita María Pujol Nicolau con el joven industrial de esta plaza don Ramón García Mateu.

Bendijo la ceremonia el Vicario de San Magín don Antonio Marimón.

Actuaron como testigos el joven don José Palmer y el conocido industrial don Juan Mas por parte del novio y por el de la novia el industrial don Juan Riera y su hermano el Director del «Sport Balear» don Benito Pujol.

Terminado el acto los contrayentes sa-

lieron para el Santuario de Lluch, donde pasarán la luna de miel.

Deseamos a los noveles esposos toda suerte y felicidades e inacabables dichas.

Se trasladaron anoche a la Ciudad Condal, entre otros, los señores don Ricardo Pagés, don Luis Soler, don Bernardo Arbona, don Antonio Ribera, don Federico Cándano, don Bernardo Albertí, don Pedro Abadal, D. Ramón Vedá, don Manuel Boronia, don Juan Villanova, don Gabriel Ros, don José Amengual y señora, don Adolfo Perelló, don Antonio Colom, don Victoriano Sanz, don Pedro Abadal, don Abdon Rubio.

Han salido para el Baleario de San Juan de Campos don Salvador Piña, don Juan Cerdá, doña Zoila Rodríguez, don Antonio Binimelis, don Domingo Durán, don Onofre Ferrando, doña Juana Alemany, don Pedro Moll, don Antonio Oliver, don Gabriel Niell, don Miguel Mascará, don Juan Riera, don Miguel y don Sebastián Mulet, doña Severa Madaraga, don Bartolomé Simonet, doña Angela Mir e hija, doña Micaela Vaquer, don Miguel Martorell y señora, don Jaime Calafat y señora, doña Margarita Villalonga, don Pedro Campins, doña Catalina Campins, doña Francisca Perelló, doña Juana Batle, doña Bárbara Obrador, doña Magdalena Morell e hija, don Antonio Colom, don Antonio Ribot, doña María Puig, don Mateo Flaquer, doña Catalina Crespi, don Valentín Schembri y hermana, don Ricardo Fernández Tamarit, don Pedro Rosifol de Zagrana y familia, doña Concepción Rosifol e hija, y don Miguel Puigserver.

## Sucesos y desgracias

### Herida en riña

Augusta Cherute, de 32 años, con domicilio en la calle de Salat, 70, sostuvo una riña de la que resultó con contusiones en distintas partes del cuerpo.

Pasó a la casa de socorro, donde fué asistida.

### Accidentes del trabajo

Igualmente fueron auxiliados en dicho benéfico establecimiento, por haber sufrido accidentes trabajando:

Antonio Martínez de 19 años, domiciliado en la calle de Pons, 1, que presentaba una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

—Antonio Pou, de 24 años, vecino de Porto-Pi, que se produjo una herida en el pie derecho.

—Juan Aguilera, de 15 años, habitante en la calle del Sindicato, 150, que sufrió una herida contusa en la ceja derecha.

—José Valls, de 18 años, que habita en la calle de Cererols, 12, a quien se apreció una herida incisa, con fractura de la tercera falange, en la mano derecha.

### Hurto

La guardia civil del puesto de esta capital ha detenido y entregado a la autoridad judicial a un individuo como presunto autor de un hurto de dinero.

Novios que vais a casaros. Adquirid números del Chalet que regala la Casa Matons

## Audiencia

### Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Francisco Castellet Minguet, sobre estafa, y por ella se absuelve libremente a dicho procesado declarándose las costas de oficio.

## GACETILLA

MADRINA DE GUERRA.—La solicitan los siguientes soldados pertenecientes todos al batallón expedicionario de Inca, que guarnecen la posición de Aonzar:

Antonio Font, Arnaldo Ferrer, Antonio Martorell, Angel Sanchez, Gabriel Canaves Pallit, Bernardo Clar, Juan Llopert, Juan Clifre, Juan Sureda, Baltasar Moragas, Miguel Morey, Lorenzo Durán, Bartolomé Sanso, Guillermo Llull y Juan Villalonga.

¿DE QUIEN SON LAS PESETAS?—El Subsecretario del Ministerio de Estado comunicó al Gobernador con fecha 28 del pasado agosto, lo que sigue:

«De Real orden comunicada y con fecha a la de 26 de Junio último, referente a la sucesión del marinero español Antonio Abraham Morey, pongo en su conocimiento con el fin de que se sirva comunicarlo a los familiares del finado, si éstos fueren hallados, que el Consúl de la Nación ha remitido a este Centro un cheque por pesetas 401'70 importe líquido del numerario existente en aquel Consulado perteneciente a esta sucesión, cantidad que queda depositada en este Ministerio a disposición de los que debidamente acrediten su condición de únicos y legítimos herederos del fallecido.»

EXPROPIACIONES.—Hecho efectivo por el Pagador de esta provincia el libramiento para el pago de los terrenos que han de ser ocupados en los términos municipales de Son Servera y Capdepera con la construcción de la carretera de San Lorenzo a Capdepera, Sección de Son Servera a Capdepera, se ha dispuesto que el día 18 de septiembre próximo a las diez se verifique el pago de los terrenos de que

se trata ante los Alcaldes de dichas villas.

HALLAZGO.—En la carretera de Inca se ha encontrado un sobre conteniendo una taja para niño. Se devolverá a su dueño en el «Café Trinquete», Sindicato, 200.

## Teatros

### La Protectora

Para mañana la empresa anuncia— a petición del público—la reaparición de la celebrada «Troupe Flores» compuesta de notables elementos, entre ellos el cantador de tangos Ross Escandell y la cantonista Anita Flores.

Dichos artistas actuaron durante la pasada semana en Andraitx, en dande obtuvieron gran éxito.

### CIRCULAR GUBERNATIVA

## Los locales de espectáculos

En el «Boletín Oficial» publica el Gobernador la siguiente circular:

«Habiendo terminado, con gran exceso los distintos plazos y prórrogas que por el Ministerio de la Gobernación se concedieron a los propietarios o empresarios de locales destinados a espectáculos públicos para dotar a los mismos de aparatos extintores o avisadores de incendio, los Señores Alcaldes procederán a la inmediata clausura de todos los teatros, salones, etc., que carezcan de aquellos, no consintiendo su reapertura sin que hayan dado cumplimiento a tales disposiciones, previniéndoles que de cualquier morosidad o negligencia en el cumplimiento de este servicio les haré a ellos personalmente responsables.

Del cumplimiento de la presente circular, así como de los locales clausurados y de los que continúan funcionando en cada pueblo, se servirán dar cuenta los Señores Alcaldes en término de cuatro días.»

### PRECIOS DE AYER

## Mercado de Inca

Almendrón, (quinta), pesetas 222'50. Trigo, (cuartera), 27'50 pesetas. Candeal, a 28 id. Cebada del país, a 19 id. Id. forastera, a 18'50 id. Avena del país, a 16 id. Id. forastera, a 15'80. Habas para cocer, a 37 id., viejas. Id. ordinarias, a 33 id. Id. para ganados, a 27'50 id., nuevas. Maíz, id. id., a 37'50 p8 id. kgs.

### ULTIMA SESION DE LA MESA

## Cámara de Comercio

La Mesa de la Cámara Provincial de Comercio, Industria y Navegación de esta ciudad en periodo de vacaciones se reunió en sesión ordinaria y en segunda convocatoria el día 31 de Agosto último, a las diez y nueve horas y treinta minutos.

Presidió don Manuel Bonet Codina y asistieron los señores Bonnin, Casasnovas y Alzamora; excusándose por enfermedad el señor Oliver.

Se dió cuenta de lo siguiente:

Del acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

De haberse otorgado con fecha 13 de Agosto del corriente año la escritura de compra de las casas de doña Leonor M.º Valierola, en los términos acordados por la Cámara en 27 de Julio y por la Mesa en 8 de Agosto. Dándose por enterada.

Se dió por enterada de la nota de los acuerdos tomados en la última reunión cuatrimestral del Consejo Superior de Cámaras de Comercio.

De la carta del Tesorero de dicho Consejo Superior relativa al pago de la cuota que al mismo satisface esta Cámara acordándose remitir la cantidad correspondiente.

De la comunicación de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana acompañando copia de la instancia que ha elevado al Presidente del Directorio Militar, en súplica de que sea restablecida la Escuela de Náutica. Se acordó formular igual pedido, significando la conveniencia de que se dé a la Escuela de Náutica una organización práctica, adecuada a las necesidades de esta provincia marítima, sin destruir el cuadro de enseñanza y funcionamiento de tales organismos.

De la carta del Presidente de la Comisión Permanente de la Junta Nacional de Comercio Español en Ultramar, acompañando copia del cuestionario aprobado por R. O. de 19 de Agosto último, relativa a la creación de un Banco Nacional Español de Crédito al Comercio Exterior; acordándose acudir a la información apoyando la creación del Banco de que se trata.

Se acordó apoyar la carta de la Federación de Exportadores de aceite de oliva relativa a la sistematización de cuanto concierne a la admisión temporal de la hojalata y a aquellas otras aspiraciones de las industrias beneficiarias que aun no han sido objeto de regulación.

De la R. O. de 6 de Agosto, nombrando una comisión para la renovación y prórroga del contrato que la Compañía Transmediterránea tiene con el Estado. Acordándose interesar del Directorio que esta comisión sea ampliada con dos representantes de las Cámaras de Comercio de las poblaciones afectadas por el servicio del cuadro de comunicaciones de Baleares, elegidos por esas Cámaras; y que se abra una información por el periodo de un mes a fin de que las entidades interesadas puedan exponer cuanto estimen conveniente acerca de dicha prórroga. Y vista la comunicación del Fomento del Civismo de 26 de Agosto último relativa al particular, se acordó contestar con expresión del acuerdo que antecede.

De otra comunicación del Fomento del Civismo de 29 de Agosto último, relativa al pago de la contribución y del impuesto de transportes por quienes tienen que cesar forzadamente en el negocio, de otorgarse concesiones exclusivas según el Decreto de transportes mecánicos por carretera en las líneas que copia, cursada al Gobierno, por los motivos de equidad en que se basa y como continuación a las gestiones de la Cámara.

Acordóse apoyar la carta de la Cámara de Comercio de Sevilla, interesando el apoyo de la moción que ha cursado al Gobierno relativa a la forma de hacerse los abonos de la contribución de utilidades de la riqueza mobiliaria con relación a las cantidades ingresadas en virtud de liquidaciones provisionales.

De la carta del Secretario del Consejo Superior de Trabajo, Comercio e Industria, interesando el envío del último sumario publicado por la Cámara. Acordándose remitirlo, con la explicación conveniente. Se dió cuenta del movimiento de socios.

En la vacante de ordenanza de esta Cámara, producida por defunción de don José Simonet Pons, fué nombrado para cubrir la intrínsecamente don Gaspar Porcel Terrades.

## El Valor de la Moneda

Aumenta o disminuye, según la capacidad administrativa del que la gasta

Adoptando los **Calzados Bazar Balear**, proteje Vd. sus finanzas; por otros caminos las perturba

Mire sin pasión

Piense con serenidad

Pruebe con firmeza

y Juzgue

Elaboración manual

Directa al Consumidor

Sindicato, 57 - Palma

## TAZAS

## JUEGOS CAFÉ

porcelana fina

a

precios baratos

## La Cartuja

Fíjese Vd. en nuestros escaparates

## Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

### VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvia.

Consulta de 9 a 1

# Los deportes

## Ciclismo

### Las carreras del domingo

Ha producido inmejorable impresión en la afición ciclista el anuncio de las carreras que para el domingo ha organizado en su Velódromo el Veloz Sport Barcelonés.

La noticia de que en ellas Miguel Bover intentará establecer el record de los 50 kilómetros tras de moto batiendo, si le es posible, el que tiene establecido de haber realizado dicho recorrido en 49 minutos 8 segundos ha sido uno de los mayores alicientes.

También es esperada con vivo interés la carrera a meta partida que celebrarán Miguel Nadal, el notable corredor de Valldemosa, y José Pastor, el voluntarioso y entusiasta ciclista.

El programa de las citadas carreras será el siguiente:

1.º Desfile por todos los corredores inscritos.  
2.º Carrera de velocidad para corredores regionales. Distancia, 3 vueltas, celebrándose las series eliminatorias que el número de inscritos demande. Premios: 25, 20 y 15 pesetas.

3.º Carrera de neófitos: Distancia, 6 vueltas. Premios: 15, 10 y 5 pesetas.  
4.º Carrera regional de resistencia. Distancia, 40 vueltas, concediéndose una prima de 5 pesetas al corredor que pase primero por la meta cada cinco vueltas. Premios: 30, 25, 20, 15 y 10 pesetas.

5.º Carrera a meta partida entre Miguel Nadal y José Pastor. Distancia, 25 vueltas. Premios, 40 y 25 pesetas.  
6.º Record de los 50 kilómetros tras de moto que establecerá Miguel Bover entrenado por Parets.

Registren los siguientes precios: Sillas de pista, 1 peseta. Entrada de sombra, 1 id. Id. de sol, 0'60 id. Media entrada de sombra, 0'50 id. Id. id. de sol, 0'30 id.

Se advierte a los corredores que deseen tomar parte en estas carreras que han de haber formalizado su inscripción antes del sábado a las ocho de la noche, pues de no haberlo hecho no les será permitida la salida a la pista.

### Dos retos

Hemos recibido las siguientes cartas: «Porreras 2 de Septiembre de 1925. Sr. Director de EL DIA.

Muy Sr. mío: Suplicole la inserción de las siguientes líneas en el importante periódico de su acertada dirección. Anticipándole las gracias queda de usted afmo. s. s. q. e. s. m.—Gabriel Blanch.

Con el único fin de medir mis fuerzas con todos los ciclistas del pueblo, reto a estos en las siguientes condiciones: Sobre pista en una carrera de 20 a 30 vueltas a meta partida, proponiendo la de Lluçmayor por ser la más cercana.

Apostando quinientas pesetas que serán aumentadas en un 50 por 100 si aceptado mi reto y empezada la carrera, esta tuviera que suspenderse por motivo de accidente desgraciado, celebrándose el día siguiente.

Porreras 2 de Septiembre de 1925. Sr. Director de EL DIA.

Muy Sr. mío: Ruegole dé cabida en el extenso periódico que V. con tanto acierto dirige, a las siguientes líneas, por lo que le quedará eternamente agradecido.—Guillermo Noguera.

Para acabar con el fantaseo y desvanecer ciertas dudas que algunos ciclistas y peatonales de esta localidad vulgarizan, reto en las siguientes condiciones: A todos los ciclistas del pueblo menores de diez y seis años. Sobre pista en una carrera de veinte a treinta vueltas a meta partida pueden elegir la de Lluçmayor por ser la más cercana.

Apostando quinientas pesetas y presentando persona mayor de edad que garantice nuestros actos y compromisos. Si aceptado mi reto y empezada la carrera, esta tuviera que suspenderse por causa de accidente desgraciado, podrá celebrarse el día siguiente, aumentando la apuesta en un 50 por 100.

Porreras 2 Septiembre de 1925. Sr. Director de EL DIA.

Muy Sr. mío: Le agradecería infinito diera cabida en su digno periódico a la siguiente carta, quedándole por dicho motivo sinceramente agradecido y a su disposición como amigo y servidor

Rafael Sastre Sr. Titoy: Siendo un servidor aficionado al noble deporte del boxeo y conerándole a Vd. como uno de los mejores amateurs de dicho Sport, según he tenido oportunidad de ver en distintas ocasiones quisiera celebrar con Vd. en el siguiente Vd. designara y bajo las condiciones que Vd. fijara, un encuentro amistoso de boxeo.

Sin otro particular queda de Vd. afmo y sincero amigo. Rafael Sastre

Boxeo Para un encuentro amistoso Hemos recibido la siguiente carta: Palma-Mallorca 2 de Septiembre 1925. Sr. Director de EL DIA.

Muy Sr. mío: Le agradecería infinito diera cabida en su digno periódico a la siguiente carta, quedándole por dicho motivo sinceramente agradecido y a su disposición como amigo y servidor

Rafael Sastre Sr. Titoy: Siendo un servidor aficionado al noble deporte del boxeo y conerándole a Vd. como uno de los mejores amateurs de dicho Sport, según he tenido oportunidad de ver en distintas ocasiones quisiera celebrar con Vd. en el siguiente Vd. designara y bajo las condiciones que Vd. fijara, un encuentro amistoso de boxeo.

Sin otro particular queda de Vd. afmo y sincero amigo. Rafael Sastre

Foot-ball En Felanitx El «C. D. Mariano» vence al «Lluçmayorense»

La segunda exhibición del Club Deportivo Mariano el pasado domingo fué un nuevo triunfo para su primer equipo que venció por dos goals a cero al Club Deportivo Lluçmayorense reforzado por Socias delantero centro del Alfonso.

Los goals fueron marcados por Vicens de una buena jugada individual en la primera parte y por Obrador rematando una combinación de él y Pons I, en la segunda. Vicens marcó un tercer goal recogiendo un pase de Obrador pero el réferé lo anuló alegando un imaginario offside.

El juego en general bien por parte del Lluçmayorense apesar de que alineó algunos elementos nuevos que no están aún acoplados, siendo muy notable la forma en que Socias condujo la línea delantera y sobresaliendo las jugadas individuales del mismo Socias y en cuanto al Mariano no tuvo una gran tarde la línea delantera por falta de cohesión y entusiasmo y en cambio la media estuvo muy bien cortando los ataques en tal forma que apenas intervinieron defensas y portero.

De los visitantes en primer término Socias que fué muy aplaudido causando gran impresión su excelente juego y después Mas, Salva, Pastor y Ginard y de los locales los tres medios y Obrador, Vicens y Lladó II, que paró de un modo admirable un chat colocadísimo de Socias.

Los equipos fueron: C. D. Lluçmayorense: Llompart; Pastor, Vidal; Roig, Mas, Ginart; Castellás II, Castellás I, Socias, Salva y Sastre. C. D. Mariano: Lladó; Bou, Adrover II; Pons II, Nadal, Adrover I; Pons I, Obrador, Lladó I, Vicens, Lladó II.

En Son Canals El domingo por la tarde, en dicho campo, se enfrentarán para un partido de futbol amistoso el primer equipo del «Isleño F. C.» de Alaró y el reserva (reforzado) del «Balears F. B. C.»

Dado lo equitativo que están las líneas de ambos onces, promete ser interesante la contienda.

El «Gracia» a Manacor La afición manacorense está de enhorabuena. El «Gracia» uno de los equipos

de Barcelona va a visitarles en breve. La venida de un equipo como es el «Gracia» tiene por sí sola una trascendental importancia; añadamos a ella, el refuerzo que a los «rojos» prestarán los jugadores del «Barcelona» y tendremos el porqué el interés es tan grande y el grado de emoción tan intenso.

Sinceramente creemos en la superioridad catalana; y sin embargo nos inclinamos a creer en una lucha enérgica, ya que los muchachos del «Manacor» irán a desquitarse de su actuación mediocre frente al «Constancia» y colocar sus colores a una altura envidiable.

Esperemos a ver. Ya poco falta para que este, llamémosle acontecimiento deportivo se realice. El domingo y el martes festividad de la Natividad de Nuestra Señora, son los días señalados para la lucha.

Del resultado depende en parte poder prever, el papel del «Manacor» frente al futuro campeón.

Y felicitemos efusivamente a quien en bien del «Sport» no reparan en gastos para traer a nuestra isla equipos de reconocida fama en la populosa Ciudad Condal.

De Instrucción Convocatoria Por el inspector jefe de primera enseñanza señor Capó, se convoca a los maestros nacionales de esta capital para que acudan el martes, 8, a las once y media de su mañana, al local de la inspección de primera enseñanza, para tratar asuntos de interés.

Los maestros consortes Con carácter general se autoriza a los maestros consortes que sirvan en una misma localidad para solicitar destinos por el turno cuarto de traslado voluntario condicionalmente, o sea que la designación de uno de ellos quedará nula de coincidir ambos en la misma población.

SE ADMITEN ANUNCIOS En las oficinas de Comunicaciones La Gaceta se publica una Real orden autorizando la fijación de anuncios artísticos en las oficinas de Correos y Telégrafos y destinando los ingresos que por este concepto se perciban a introducir mejoras en los locales donde dichas oficinas funcionan.

La Real orden dispone lo siguiente: 1.º Los proyectos de contratos de anuncio, colocados en los muros de estos locales se normalizarán por los jefes de las dependencias por el plazo máximo de un año, si que pueda exceder la terminación de alguno de los que se celebran del 31 de diciembre de 1926, y se someterán a la aprobación de la Dirección general.

2.º Una vez aprobados, una Junta, compuesta de jefe, del funcionario que le siga en categoría y del habilitado de la dependencia administrarán los ingresos y proponerán su inversión a la Dirección general a la que elevarán trimestralmente la cuenta en que se reflejan unos y otros para su aprobación.

3.º Los rendimientos íntegros de esta explotación se dedicarán a la mejora de los locales y material del servicio destinado al público, pudiéndose por excepción autorizar se apliquen, una vez llenado aquel objeto, a obra del mobiliario y material de las oficinas.

4.º Los anuncios han de ser en vidrio, porcelana, ladrillo esmaltado, litografías artísticas u otros que llenen las condiciones decorativas del local.

5.º Será preferente atención de los recursos que se obtengan dotar a los locales de las oficinas de Correos y Telégrafos destinadas al público de escupidores, buen material de escribir, asientos, calefacción, ventiladores y cuanto redunde en beneficio y comodidad de aquél.

6.º Las faltas en el manejo e inversión

# Plaza de Toros de Palma

Gran Becerrada para el Domingo 6 de Septiembre en la que varios émulos de

BELMONTE que aspiran a la OREJA DE ORO

lidiarán, banderillearán y matarán de la manera más decorosa posible 4 HERMOSOS BECERROS DE SON SAN MARTI 4

Arte... Arrojo... Valentía y Desprecio del peligro PRECIOS DE LAS LOCALIDADES Pabcos sin entrada 6 pesetas.—Barreras sin entrada 1'75 pesetas.—Entrada general Sombra 1'25 pesetas.—Entrada general Sol 0'75 pesetas.—Medias 0'75 pesetas.

# El Dr. Comas, médico oculista

Durante el mes de Agosto y hasta el 20 de Septiembre visitará únicamente los miércoles y sábados. Santo Domingo, 32.

de estos fondos se castigarán con el mayor rigor, aplicándose la pena más grave correspondiente a su clase de las señaladas en los reglamentos orgánicos de los Cuerpos de Correos y Telégrafos, siendo, por el contrario, motivo de favorable concepto la diligencia, acierto y buena administración de ellos.

7.º La Dirección general de Comunicaciones dictará cuantas disposiciones exija el cumplimiento de la presente disposición.»

Señora, haga Vd. sus compras en «LA FILADORA» y ahorrará dinero

EN LOS PUEBLOS Infracciones, sucesos y otras demasías Hurto de almendras

La Guardia civil del puesto de Santa Eulalia ha detenido a Mariano Tur Escandell por haber hurtado seis kilogramos de almendras de una finca propiedad de Miguel Tur Guasch.

Robo de dinero En Felanitx, ha sido detenido y puesto a disposición de la autoridad judicial Sebastián Obrador Perelló, como presunto autor del robo de 270 pesetas a su vecino Gabriel Prohens Roig de dentro un cajón que estaba cerrado con llave, rompiendo una tabla.

El Reglamento de carreteras Por la Guardia civil de los puestos de Sineu y Petra han sido cursadas varias denuncias contra conductores de vehículos, por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras.

# El tiempo

Telegramas recibidos Sóller 3 a las 9. — Barómetro 764'3. Termómetro 26'4. Viento en calma. Mar llana. Cielo despejado.

Andraitx 3 a las 11. — Viento Sureste flojo. Mar llana. Cielo aclarado. Alcudia 3 a las 8'40. — Viento en calma. Mar llana. Cielo despejado.

Barcelona 3 a las 8. — Barómetro 764'0. Termómetro 24'6. Ventolina del Sudoeste. Mar llana. Cielo aclarado. Horizonte brumoso.

Madrid 3 a las 11'25. — Buen tiempo por todo el litoral.

# Publicaciones recibidas

Guía.—El secretario de la Comisión de Monumentos Históricas y Artísticas de Baleares don Pedro Sampol y Ripoll nos ha remitido un ejemplar de la Guía de la citada Comisión de Monumentos, corres-

pondiente al trienio del 8 de Abril último al 7 de igual mes de 1928.

Contiene la relación de los Académicos Correspondientes de la Historia en Baleares; los de las Bellas Artes de San Fernando; lista con expresión de cargos para el expresado trienio, de la Comisión de Monumentos; Comisión Permanente de la misma, Monumentos Nacionales y Arquitectónico-artísticos, etc.

MATER PURISSIMA.—El número de Agosto de esta Revista de la Federación de ex-alumnas de La Puraza inserta el siguiente sumario:

«Entre Maestros.—En los días de una madre.—Mis dos fiestas y mi nido.—Lope de Vega.—El Miguelete.—La rana de la fábula.—Recordando.

Capilla del Colegio de Sta. Cruz. Correspondencia.—Auras jumillanas.—De Agullent: Junta de Obreiros. Crónica de Colegios. Puerto de la Cruz: Primera comunión. Fiesta en el Colegio. —Premios y distinciones. Noticias.—Necrológicas.»

# Religiosas

Santos del día San Cándido, Santa Rosalia, virgen. Cuarenta Horas

Continúan en Santa Clara, dedicadas a Ntra. Sra. de la Cueva Santa. Exposición a las siete, a las ocho y media, Misa mayor.

Por la tarde a las siete, rezo de la Corona, continuación de la Novena y reserva de S. D. M.

Actos religiosos Se practicará el ejercicio de los nueve primeros viernes de mes consagrados al Sagrado Corazón de Jesús en las Iglesias, hora y forma del mes anterior.

Visita A Ntra. Sra. de los Dolores en los Sagrados Corazones, en San Felipe Nerí.

# Crédito Balear

Acordado por la Junta de Gobierno de esta Sociedad el abono de 10 pesetas por acción en concepto de dividendo activo a cuenta del que corresponderá a los accionistas en fin del presente ejercicio, quedan señalados para dicho abono en efectivo todos los martes, jueves y sábados no feriados.

Palma 1.º de Septiembre de 1925.—Por el Crédito Balear, El Vocal de turno, Antonio Fortuny.

# Colmado Durán

Café Tostado 100 gramos 0'90 Cereales, 11

# CUENTISTAS EXTRANJEROS

## AL BUEN ENTENDEDOR...

Por ARMAND CHARMAIN

Un recluta de infantería, corto de talla y endeble de cuerpo, embutido en un uniforme, del que sobraba paño para vestir a otro como él, se presentó a la puerta de un cuartel de Coraceros.

Dirigióse hacia el oficial de guardia, que, a caballo en una silla, con los brazos cruzados sobre el respaldo se hallaba a la entrada del edificio y vió aproximarse al soldado de línea como se mira a una hormiga que se le va a uno a subir por la pierna.

El recluta se cuadró, saludó con toda solemnidad, y con la más perfecta corrección comenzó a decir: —Caballero oficial, yo...

Pero el oficial no le dió tiempo a continuar. Sin abrir la boca, volviendo la mano y señalando hacia atrás con el pulgar, le indicó el cuerpo de guardia, mientras torcia desdenosamente la cabeza, dando a entender que un oficial de Coraceros no puede rebajarse para entrar en conversación con un simple soldado de infantería.

El recluta, rojo como un pavo se encaminó al cuerpo de guardia, a la entrada del cual estaba un cabo corpulento, fumando en pipa y leyendo el folletín de un periódico.

El infante, después de saludarle cortemente, le dirigió la palabra. —Dispense usted, yo... —¿Es a mí a quien habla usted?—vociferó el cabo—. Bien podría ver usted que soy cabo primero y llamaré por el grado y tener más miramiento...

—Usted dispense señor cabo... la falta de costumbre... —Bueno, bueno... ¿Qué se ofrece? —Pues mire usted, señor cabo... yo quería... con su permiso hablar con mi hermano de leche... el coracero Antonio Eugenio Cipriano Pichard, del tercer escuadrón, segundo pelotón, cuadro 6, pabellón D, con el número de matrícula 6.790...

—Bueno, bueno... No se necesita tanto. Basta con que me diga usted que tipo es su hermano de leche! —Pues mire usted, señor cabo. Es muy buen mozo, con un gran bigote y la nariz abultada...

—¡Ah, sí! Ya sé quien es, Rapoll. ¡A ver! Un número de guardia. Vaya a buscar a Rapoll al cuarto escuadrón, y dígame que hay aquí quien quiere hablar con él.

El cabo se sumergió de nuevo en su lectura, sin preocuparse más del recluta de infantería que, plantado a la puerta del

cuerpo de guardia, se pregunta a sí mismo por qué motivos su hermano de leche, Pichard, se llama Rapoll entre los coraceros.

En esto llega Rapoll y pregunta: —¿Quién me busca? ¿Qué quiere de mí? —Mira—dice el cabo—ahí hay un pipiolo que quiere hablar contigo.

El pipiolo se adelanta y exclama: —Pero si este no es Pichard. Pichard es más alto y más grueso. —Ah, bien—dice el cabo—ya sé quien es. A ver un número de guardia. Vaya a buscar a Boulayvine, al primer escuadrón.

Se va a buscar a Boulayvine, en tanto que Rapoll se aleja gruñendo: —Vaya un recluta estúpido. No sabe decir a quien busca.

Llega Boulayvine y se repite la escena. El soldado de infantería declara que aquel coracero no es Pichard y que Pichard tiene la nariz más grande.

El cabo comprende inmediatamente y manda llamar a Lenfumé, del segundo escuadrón.

Acude Lenfumé y por tercera vez el infante declara que el coracero que le presenta no es Pichard.

Entonces el cabo estalla y lleno de furia grita: —¿Pero qué es esto? ¿Cree usted que va a estar más tiempo burlándose de mí? ¿Cree usted que se puede mover todo un regimiento de coraceros por un pipiolo de tres al cuarto? Puesto que usted no sa-

be lo que quiere, largo de aquí, quítese de en medio.

—Pero, señor cabo, si yo le he dicho a usted desde un principio... —Basta, he dicho... Ni una palabra más. Lárguese de aquí o vamos a tener la de Dios es Cristo. Saerre... no'n de Dios.

El pobre recluta de infantería, todo atemorizado, pone pies en polvorosa. Apenas ha desaparecido, un muchacho tremendo, imponente con su uniforme de coracero, llega todo sofocado al cuerpo de guardia y pregunta:

—¿Qué ha sido de un recluta de infantería que estaba aquí hace un momento? Lo he visto desde la ventana de mi pabellón y he venido corriendo porque le he conocido. ¿Acaso preguntaba por mí?

—¿Cómo se llama usted?—interrogó el cabo. —Pichard.

—¡Ah! ¿Es usted Pichard? Pues bien, sí. Aquí ha estado un estúpido, que ha dicho que era vuestro hermano de leche. Pero, mire, otra vez que tenga usted hermanos de leche tan idiotas, quien me las va a pagar es usted. Más de una hora me ha estado fastidiando sin saberse explicar, y he concluido por echarle a la calle. Y usted, desfilé... y ya está prevenido.

Pichard desfiló... alejándose, haciendo grandes gestos y sin poder comprender como su hermano de leche no había podido hacer saber al cabo quien era el coracero que buscaba.

# SOLO PARA HOMBRES

son los artículos de vestir de la casa Mercadal

SASTRERÍA Y CAMISERÍA A MEDIDA inmenso y variado surtido en

CORBATAS

VINOS OSBORNE COÑACS

# PLATOS Fuertes, Piedra

a precios reducidos

# LA CARTUJA

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## De Madrid

### El nuevo

#### régimen

##### En la Presidencia

Madrid 3 a las 20.—Despacharon con el Marqués de Magaz los subsecretarios de Estado, Gobernación, Marina, Instrucción Pública y Hacienda.

Después recibió la visita del señor Luca de Tena y de una comisión de arroceros valencianos que fué a entregarle las conclusiones de la Asamblea celebrada en Játiva.

##### La «Gaceta»

Madrid 3 a las 20.—La «Gaceta» publica una R. O. resolviendo la consulta formulada relativa a los haberes de los desaparecidos en la acción de guerra, en el sentido de que se haga una reclamación con arreglo al decreto de Agosto de 1924, por los organismos y unidades donde estuvieron destinados al desaparecer.

Otra autorizando al subsecretario de Trabajo para nombrar provisionalmente a los profesores, maestros y ayudantes de taller de las escuelas industriales.

##### Estamos en tiempo de espera

Madrid 3 a las 20.—Al llegar Magaz a la Presidencia dijo:  
—No hay nada. Estamos en tiempo de espera.

##### Firma regia

De Marina, Hacienda, Gobernación y Fomento

Madrid 3 a las 16.—El Monarca ha firmado esta mañana los siguientes decretos:

**Marina.**—Autorizando la ejecución, por administración, de las obras del edificio de la Capitanía General de Cartagena.

Aprobando el gasto de adquisición de 850 toneladas de carbón de Cardiff para el crucero «Cataluña».

**Hacienda.**—Concediendo una transferencia de crédito de 20.000 pesetas dentro del vigente presupuesto de Hacienda capítulo 2.º artículo 1.º

**Gobernación.**—Nombrando comisario de segunda clase del cuerpo de Vigilancia por turno de antigüedad, a don Agapito Marín Domínguez.

**Fomento.**—Sustituyendo el artículo 26 de la Ley de puertos de 1880 por el que se expresa.

Autorizando al ministerio de Fomento para contratar por subasta la ejecución de las obras de conducción de aguas a la factoría de Alfonso XIII, a Las Maestras (Cáceres).

Jubilando al presidente del Consejo de Obras públicas, inspector del cuerpo de ingenieros de caminos, canales y puertos don Alfredo Mendizaba Martín.

##### Manifestaciones del Marqués de Magaz

Madrid 3 a las 24.—Hasta las diez menos cuarto de la noche permaneció Magaz en la Presidencia.

Al salir manifestó que hoy habían circulado dos o tres infundios por el Extranjero y como no es cosa de salir al paso de todos los rumores que circulan—añadió—lo único que diré es que durante el día de hoy todo ha sido favorable.

Algunos generales estuvieron en su despacho, pero nada manifestaron.

### Noticias

#### generales

##### Estafa a la Sociedad de Autores

Madrid 3 a las 16.—Esta madrugada ha tenido entrada en el Juzgado de guardia un escrito del procurador don Santiago Ballesteros, en nombre de la Sociedad de Autores Españoles contra Enrique Ramos, empleado de la misma por supuesto delito de estafa y falsedad.

Al escrito se acompaña un voluminoso expediente instruido por dicha Sociedad así como once recibos del año 1922, doce del 1923 y 1.º del 1925, todos ellos falsos, mediante los cuales Ramos realizaba estafas.

Dichos recibos ascienden en total a la cantidad de 82.972'54 pesetas.

Enrique Ramos ha sido detenido por la policía y puesto a disposición del juez.

##### Incendio en un asilo de ciegos

Madrid 3 a las 16.—En el asilo de ancianos ciegos incurables, sito en la calle de Ayala, se declaró un incendio.

El fuego, en los primeros momentos, alcanzó serias proporciones.

Acudió al lugar del suceso el primer parque de bomberos, el cual, en poco más de una hora, logrando dominar el incendio.

Este tuvo lugar en la parte del edificio.

La alarma fué extraordinaria.

Las pérdidas materiales son considerables.

##### La Compañía de Narcisín

Madrid 3 a las 18.—En el Teatro del Centro se presentó anoche la Compañía de Narcisín, que fué acogida cariñosamente.

##### En el «Rey Alfonso»

Madrid 3 a las 18.—En el Teatro Rey Alfonso inauguróse la temporada, estrenándose dos obras finales que tuvieron escasa aceptación.

##### Fallece, mordido por un perro

Córdoba 3.—Ha fallecido víctima de un ataque de hidrofobia, Manuel Ortega que, hallándose a fines de julio en el cortijo «Muraca», fué mordido por un perro hidrofobo.

Manuel se había sometido a tratamiento en Córdoba pero antes de terminar regresó al cortijo, donde ha fallecido en medio de grandes dolores.

##### Un estreno

Madrid 3 a las 18.—En el teatro «El Cisne» se estrenó el entremés titulado «De riguroso luto», letra de Antonio Calero y música del maestro Sancho, que obtuvo éxito.

##### El señor Casal en Jerez

Jerez 3.—Ha llegado a ésta el capitán catalán don Francisco Casal.

Fué recibido por el alcalde señor Ricardo, el vicepresidente de la comisión provincial de monumentos señor Velando, el arquitecto señor Fernández y el conservador de la Cartuja señor Gutiérrez Gimeno.

El señor Casal manifestó su propósito de restaurar el monumento de la Cartuja para dedicarlo a talleres de la Granja Agrícola y dar albergue a mutilados por la guerra.

##### La Federación Odontológica Española

Madrid 3 a las 20.—La Federación Odontológica Española prosigue con actividad inusitada los trabajos para la organización del Congreso Dental que se celebrará en Zaragoza, del 15 al 17 del presente.

Pasan de 50 las comunicaciones recibidas por la Federación reflejando casos clínicos y observaciones propias que han de ser objeto de examen por diferentes secciones de dicho Congreso.

##### La fragata «Sarmiento»

San Sebastián 3.—La fragata «Sarmiento» debe marchar mañana a Inglaterra; pero hay la creencia de que se les autorice a permanecer hasta el lunes.

Esta tarde se ha celebrado un «Garden Party» en el palacio de Miramar en honor de los marinos argentinos.

##### Riña en Triana

Sevilla 3.—Los hermanos Antonio, Matilde y Francisca Ruiz rifieron con Consuelo Aguilo Montenegro y su hijo José Casa, todos vecinos de Triana.

De las palabras pasaron a los hechos y los cuatro resultaron heridos de consideración.

##### Incendio intencionado de un monte

Avila 3.—Un monte del término municipal de Adrada fué incendiado simultáneamente por tres sitios distintos.

El fuego tomó gran incremento siendo las pérdidas de mucha consideración.

La guardia civil practica gestiones para detener a los autores del siniestro.

##### Exhibiciones de boxeo

San Sebastián 3.—Hoy en el Kursaal han celebrado una exhibición los boxeadores Uzcudum, Molinas, Fritoch y Cañola.

##### Partido de futbol

San Sebastián 3.—El domingo jugarán un partido de campeonato los equipos Real Unión y Athlétic de Bilbao.

##### La Conferencia internacional para la unificación de medicamentos

Madrid 3 a las 24.—Se ha designado a don Enrique Soler Batlle, catedrático de Farmacia de la Universidad de Barcelona para que represente a España en la Conferencia internacional para la unificación de medicamentos que se celebrará en Bruselas el día 21, atendiendo a la invitación del gobierno belga.

##### Guardas no recomendables

Madrid 3 a las 20.—La guardia civil ha detenido a cuatro guardas escopeteros de los ferrocarriles M-Z-A, y a un guardia jurado de campo, autores del robo de trenes de La Panilla.

Pasaron al Juzgado.

##### Muerta por el tren

Madrid 3 a las 20.—Momentos después de ingresar en la estación de Illescas el tren atropelló a la joven Primitiva Marti vecina de Cebolla (Toledo), que intentó subir en marcha, matándola.

##### Accidente del trabajo

Madrid 3 a las 24.—El obrero José Aladollid, que trabajaba en una casa de construcción de la calle de Lope de Vega, tuvo la desgracia de que una viga de acero del entarimado de la finca cayese en el suelo, produciéndole heridas gravísimas.

Conducido a la policlínica falló momentos después de ingresar.

##### El viaje del Príncipe de Asturias

Salida de Gijón.—Marcha satisfactoria.—Donativo a los pobres

Gijón 3.—A bordo del «Giralda» embarcaron el príncipe de Asturias y el conde de Grove.

Salleron fuera del puerto escoltando al «Giralda» numerosas embarcaciones menores empavesadas e iluminadas.

El «Giralda» salió de Musal a las ocho.

Al despedirse el príncipe dijo al gobernador y al alcalde que archaba satisfecho y muy agradecido a Asturias que le dispensó homenajes inolvidables por el afecto que significaban prometiendo visitarla el año próximo.

Entregó al alcalde 1000 pesetas para que fueran repartidas entre los pobres.

En todas partes se comentó con júbilo la despedida clamorosa tributada a Su Alteza.

##### Llega a San Sebastián.—Regatas en las que toman parte los Reyes

San Sebastián 3.—A las 10'30 entró en la bahía de la Concha el «Giralda» con el Príncipe de Asturias, quedese embarcó en el Club Náutico, esperándole las autoridades.

Marchó al palacio de Miramar para presenciar las regatas de balandros, en las que tomó parte el Rey en el balandro «Hispania».

La Reina, con el Infante don Jaime, se embarcó en el balandro «Tonino».

Vencieron los balandros «Signia» y «Sgalinda».

Los Reyes desembarcaron en el Club Náutico, marchando a Miramar a las 1'15.

##### El Banco Vasco, anuncia la suspensión de pagos

Se dedica con preferencia a negocios industriales

Bilbao 3.—Esta mañana se ha fijado un anuncio en la fachada del Banco Vasco, anunciando la suspensión de pagos de dicha entidad.

Participa que muy pronto podrá cumplir los compromisos contraídos.

Numeroso público leía la resolución adoptada por el Consejo.

Se trata de un Banco de reducido campo de operaciones que se dedica con pre-

ferencia a negocios industriales, que son los que han contribuido a crear esta situación.

El Banco Vasco era propietario de una fábrica de paños en San Carlos y otra en Sevilla, negocio poco productivo hasta la fecha según balance.

Se cree que también creó una serie de sucursales en pueblos de Navarra con miras a negocios agrícolas, con resultado poco satisfactorio.

Dirigiese Banco don Julio Irazabal.

##### La noticia produce desagradable sorpresa en San Sebastián

San Sebastián 3.—La sucursal del Banco Vasco apareció esta mañana cerrada por pensión de pagos.

La noticia ha producido la desagradable sorpresa consiguiente entre los acreedores.

##### Un tráfico desaprensivo La venta y consumo de carnes de reses enfermas

Badajoz 3.—Se reciben noticias de varios pueblos en las que se da cuenta de haberse registrado unos casos de carbuncos en personas que habían comido carne de animales atacados de enfermedades sospechosas.

Se asegura que solamente en Villar de Rena han muerto en un día nueve personas y se encuentran enfermas muchas más.

La noticia ha producido aquí alarma grande, pues se sabe que desde hace mucho tiempo se venía negociando con carnes procedentes de animales muertos de enfermedades sospechosas.

En muchos pueblos de Extremadura es corriente este tráfico y en el citado, se expendía a 35 céntimos la libra de carne de vaca atacada de carbuncosis.

## Del Extranjero

### El pacto de seguridad

#### Hay un acuerdo completo entre Londres, París y Bruselas

Ginebra 3 (Radiograma)—El pacto de seguridad no solamente se discute en la conferencia de los juristas en Londres, sino que por ahora ha relegado en la sombra a todos los demás asuntos de la conferencia de la Sociedad de Naciones ha de tratar en Ginebra.

El primer ministro belga, Vandervelde, tuvo ayer largas conferencias con Chamberlain y Briand sobre el problema de la seguridad.

Después de dichas conferencias declaró a la prensa que hay ahora un acuerdo completo entre Londres, París y Bruselas sobre los principios del pacto de seguridad y que los tres ministros acababan de sancionar el bosquejo de pacto que los juristas están ahora estudiando en Londres.

Vandervelde añadió, sin embargo, que el acuerdo entre las tres naciones no implica que Alemania deba aceptar o rechazar el bosquejo que se discute ahora en Londres, sino que los aliados están dispuestos a discutir el proyecto de pacto en todos sus detalles con el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania.

#### Sesiones de los peritos juristas

Londres 3 (Radiograma)—Los peritos juristas tuvieron ayer dos sesiones muy largas, en las que discutieron los casos de arbitraje, los procedimientos y el asunto de las sanciones automáticas.

### Alemania

#### Nuevo submarino

Essen 3 (Radiograma)—Las fábricas de Krupp, en Essen, han terminado el aparato inventado y dibujado por el Dr. Hartmann, de Nueva York, para poder sumergirse a grandes profundidades.

Dicho aparato será empleado por la expedición de investigaciones científicas y arqueológicas en el golfo de Nápoles que empezará el trabajo el quince de septiembre.

El aparato permite descender hasta tres mil pies bajo el nivel del mar.

#### Monumento a Ebert

Saarbrücken 3 (Radiograma)—El primer monumento erigido a Ebert en Alemania ha sido levantado en la cuenca del Saar, cerca de Saarbrücken y será inaugurado el 13 de septiembre por los miembros del partido democrático y de la organización «Bandera republicana del Reichstag».

### Austria

#### Violación de la frontera austriaca

Viena 3 (Radiograma)—Un destacamento de 180 soldados italianos violó la frontera austriaca cerca de Klagenfurt, atravesando el pueblo austriaco de Maglern (Carintia) con la banda de música tocando, a pesar de las protestas de la guardia austriaca de la frontera.

#### Funerales por el mariscal von Hoetzendorff

Viena 3 (Radiograma)—Una delegación de los oficiales de la «Reichswehr» alemana, asistió a los funerales del mariscal austriaco von Hoetzendorff.

Los oficiales trajeron una guirnalda de flores ofrecida por el presidente del Reich Hindenburg, con la inscripción «A mi fiel camarada».

### Estados Unidos

#### Supuesta catástrofe de aviación

Washington 3 (Radiograma)—El segundo hidroplano que intentó el vuelo directo San Francisco-Islas Hawaii, lanzó a 300 millas del punto de llegada unas llamadas de socorro por falta de combustible.

Una violenta tempestad en el Pacífico y el no haberse recibido más llamadas, hacen temer que haya desaparecido.

#### Los beneficios de la casa Ford

Nueva York 3 (Radiograma)—Los impuestos pagados por la compañía Ford demuestran que la compañía realizó un beneficio neto de 115 millones de dólares el año pasado.

Las contribuciones pagadas por Henry Ford personalmente descubren que sus ingresos personales durante el año pasado fueron de cinco millones de dólares.

### Sociedad de Naciones

#### Examen de varios asuntos

Ginebra 3 (Radiograma)—El Consejo de la Sociedad de Naciones examinó el proyecto del senador italiano Cirio, de una unión internacional para socorrer a los pueblos víctimas de alguna calamidad.

Briand tributó un homenaje al autor a quien declaró apóstol de la solidaridad internacional.

El Consejo votó resolución referente a una información sobre ciertos países productores de opio y sobre los trabajos de la comisión contra la esclavitud.

El asunto de las minorías griegas de Constantinopla y de las minorías turcas de Tracia, fué aplazado para una sesión ulterior de acuerdo con los gobiernos interesados.

### Hungría

#### Exministro condenado por insultos

Budapest 3 (Radiograma)—Una Audiencia húngara condenó al exministro de Justicia Beniczky a una multa de 15 millones de coronas y a tres años de prisión por insultos al regente Horthy y por divulgación de secretos de Estado, en el periódico oficial de Budapest «Zuy-sag».

### Siria

#### Sarrail será substituido

Paris 3 (Radiograma)—El general Sarrail, comandante en jefe de las fuer-

zas francesas en Siria, será sustituido por el general Gomolin, según comunicado oficial.

### Italia

¿Se pedirá la mano de la Princesa Beatriz de España?

Roma 3. (Radiograma).—El príncipe heredero de la corona de Italia está a punto de pedir la mano de la princesa Beatriz, hija del rey de España.

### Anuncios económicos

Por 50 céntimos

Ofertas y demandas.

### Rusia

Oficiales soviéticos condenados a muerte

Moscú 3. (Radiograma).—Nueve oficiales soviéticos han sido condenados a muerte y 31 a largo tiempo de prisión, por fraude y corrupción, en Moscú.

### Inglaterra

El trasatlántico «Majestic» y la huelga

Londres, 3. (Radiograma).—El trasatlántico «Majestic», que no pudo salir ayer a consecuencia de la huelga de marineros, consiguió reunir un número suficiente de no huelguistas y salió para América.

La odisea de un príncipe loco

Londres, 3. (Radiograma).—Según parece, el príncipe Snif Eddin, después de escaparse del manicomio, desembarcó en Boulogne, llegó a Suiza con un automóvil y tomó en Lucerna el expreso de Oriente para Constantinopla.

Organización comunista descubierta en Letonia

Londres, 3. (Radiograma).—Comunican de Letonia que la policía descubrió una

importante organización comunista y detuvo a 78 personas.

El sábado terminará la conferencia

Londres, 3. (Radiograma).—Según las últimas noticias, los partidos juristas esperan concluir sus deliberaciones el sábado.

Los peritos aliados se dirigirán inmediatamente a Ginebra, para informar a los ministros de Negocios extranjeros.

El perito alemán, Gauss, volverá a Berlín para informar a su Gobierno.

### Francia

Maniobras de otoño

Chemin des Dames, 3. (Radiograma).—Las grandes maniobras francesas de otoño han empezado en Chemin des Dames.

Entrevisto de Loebe con Painlevé

París, 3. (Radiograma).—El presidente del Reichstag, Loebe, tuvo ayer una larga conversación con el primer ministro francés, Painlevé. Este último expresó la esperanza que las relaciones entre Francia y Alemania llegarían pronto a ser tan amistosas que no solamente se permitiría al presidente del Reichstag de hablar en público en París, sino que también el primer ministro francés podría hacer un discurso en Berlín.

El Congreso de la Paz

París, 3. (Radiograma).—El presidente de la Cámara de diputados, Herriot, que debía hablar en la sesión de apertura del Congreso de la Paz, en París, se excusó al último momento, declarando que estaba abrumado de trabajo.

El presidente del Reichstag, Loebe, que debía hablar después de Herriot, se excusó también.

Se cree generalmente que el discurso pronunciado en Viena por Loebe sobre la fusión austro-alemana fué lo que causó la decisión de Herriot.

Consejo de ministros

París, 3. (Radiograma).—El Consejo de ministros reunido esta mañana antes de

## SALGA DEL CIRCULO VICIOSO DE SU RUTINA DIARIA



### PREPARESE PARA EL TRABAJO CONSTRUCTIVO

Si Ud. como la mayoría de la gente, da siempre la misma vuelta, no saldrá jamás del círculo vicioso de su trabajo de rutina... PREPARESE para merecer los frutos de la vida, sus estudios más audaces se convertirán en las realidades más tangibles... EFICIENCIA MENTAL—Adquirirá una memoria prodigiosa. Aprenderá a pensar con claridad y a leer con rapidez el fondo de cualquier problema... PERIODISMO—Aprenderá a escribir para la prensa en forma vibrante, con fondo, trazo humano, ágil, audaz, en los discursos modernos del periodismo contemporáneo... ADMINISTRACION CIENTIFICA DE LA CIRCULACION DE DIARIOS Y REVISTAS—El hombre importante de una empresa es el que hace llegar el dinero. Este curso le enseña esto. Su trabajo vale tanto como cuanto más pueda Ud. producir. Quedará capacitado para duplicar y triplicar la circulación de cualquier diario... CURSO DE REDACCION—Saber componer con elegancia, claridad y claridad es uno de los fines del escrito. Este curso se lo enseña. Además, aprende Ud. toda la gramática en forma agradable y sencilla. Si su ortografía y redacción son defectuosas, este curso lo preparará para los demás cursos mencionados aquí.

### ESCUELAS INTERAMERICANAS DE NUEVA YORK

- Curso de Periodismo
Curso de Reportaje
Curso de Administración Científica de la Circulación de Diarios y Revistas
Curso de Redacción
Curso de Redacción de Cuadros y Estadísticas
Curso de Eficiencia Mental

LA INSTITUCION UNIVERSITARIA QUE TIENE EL MAYOR NUMERO DE ALUMNOS EN LOS PAISES DE HABLE ESPAÑOLA

la salida de Painlevé para Ginebra examinará el asunto de Marruecos, con los últimos informes recibidos de Lyautey, y también la situación en Siria; después el proyecto de presupuesto para 1926. Dicho proyecto prevé economías rigurosas por la supresión de todos los gastos nuevos y la compresión de los antiguos. Los ingresos del plan Dawes se afecta-

ran a las necesidades de la Tesorería. El presupuesto, así modificado, presenta un aumento de tres mil millones, que se cubrirá por un sobrante de impuestos directos, principalmente sobre los valores que benefician del cambio. El Consejo de ministros determinará igualmente la composición de la delegación francesa en los Estados Unidos para la discusión de las deudas.

### Comunistas condenados

París, 3. (Radiograma).—Diez comunistas detenidos después de las refriegas de la semana pasada en los alrededores del teatro de la Opera, han sido condenados por el tribunal correccional a unas penas variando desde quince días hasta seis meses de prisión.

# Revista de Prensa

### Ante la crisis económica

Baldomero Argente (en «El Imparcial», de Madrid):

La mayoría de los impuestos españoles recae sobre la actividad productora, cuando esa actividad opera. Desde la contribución rústica hasta el impuesto de transportes, todos pesan sobre el español cuando trabaja. En vez de dejar libre el trabajo, y tomar una parte de los productos, estorba anticipadamente ese trabajo, con lo cual a veces lo impide, a veces frustra sus resultados y siempre disminuye la riqueza individual y la riqueza social. El caso típico es la contribución industrial, multa que se paga por el intento de trabajar o precio del permiso para hacerlo; pero lo mismo ocurre en casos en que parece lo contrario, como el impuesto de utilidades, aunque no puedo ahora entretenerme a demostrarlo.

Como las contribuciones son pagadas por el español cuando trabaja, resulta otro efecto aún más lastimoso y eficaz para la ruina de nuestro país; y es: que sólo la paga el español que trabaja. Esta realidad tremenda es visible en toda hipótesis. He aquí una heredad: dos ciudadanos se reparten su fruto: el propietario y el cultivador o arrendatario; ¿quién paga las contribuciones? Las paga el cultivador, es decir, el que trabaja. He aquí un padre que deja un millón de pesetas como herencia a sus hijos; el uno, dedica medio millón a montar una fábrica; el otro, las invierte en un préstamo hipotecario; aquél trabaja y produce; éste ni trabaja ni produce, pero consume; ¿sobre quién pesan las contribuciones? El primero las paga todas; el segundo queda exento de las más.

Nuestras contribuciones más importantes operan así. El caso de la contribución industrial es el del Timbre, el de los Derechos reales (en la mayor parte de sus tarifas), el de transportes, etc., etc. ¿Se vislumbra toda la tremenda acción nociva de un régimen tributario de esa naturaleza operando sin cesar en todos los momentos y sobre todos los españoles? El fruto del trabajo de un pueblo se reparte entre los productores y los no productores; aquéllos son el factor activo de un país, su nervio, su energía, su esperanza; éstos son la parte parasitaria. Los productores se dividen económicamente, porque en la realidad existe una gran multitud que participa de la naturaleza de ambos. La recompensa de los obreros, o sean sus salarios, depende de leyes económicas ajenas al influjo directo de los tributos; gravitan éstos exclusivamente sobre los productores capitalistas, es decir, sobre los empresarios, sobre los iniciadores de la vida económica del país.

El factor activo lleva, pues, toda la carga; y la lleva colocada de modo que entorpece esa actividad. Las contribuciones obra a modo de ligaduras que sujetan al productor; cuando las ligaduras son flojas, éste, aunque sufre la molestia, puede marchar. Pero en los últimos años hemos apretado esas ligaduras; las hemos lleva-

do a tipos que no tienen igual en Europa, y el productor sucumbe. En cambio, el elemento parasitario, que goza un trato de favor en el régimen de los impuestos, porque él no paga y si anticipa algún tributo lo traslada inmediatamente, prospera y prevalece, extenuando la nación. De ahí el agobio del productor y el lujo del parásito, características de la vida social contemporánea en España.

### El falso quijotismo español

Teresa de Escortiza (en «La Libertad», de Madrid):

Es ya hora que se pense en tomar alguna medida para coartar el salvajismo creciente en España, que hace que las mujeres no puedan andar por las calles sin ser salpicadas del lodo que vomitan por su boca esa horda de salvajes que invade las calles.

¡Eso pedimos las mujeres! Acaso no todas las mujeres, pues no hay regla sin excepción. Existen algunas, muy pocas, que salen a eso, a que les arrojen «flores», esas flores hediondas y venenosas que son las únicas que hoy brotan en el ambiente corrompido en que vivimos. Habrá otras, acaso muchas, que, parapetándose tras un falso pudor, nos quieren hacer creer que forman parte de una legión privilegiada cuya dignidad logra hacerse respetar. Pero es lo cierto que yo no sé de ninguna mujer, guapa o fea, joven o entrada en años, modesta u ostentosa, que se libre de ese inicuo asalto de las calles. Ya no se respeta ni la ancianidad ni la desgracia. De nada sirve ir acompañada de una mujer respetable por su edad. Lo único que inspira respeto hoy es la compañía de un hombre. Y esto, ¿qué demuestra, sino la cobardía relincente?

Poco tiempo hace que he de guiar por Madrid a una extranjera cuyo rostro afeaba un defecto físico. Pues bien; mis oídos hubieron de sufrir el martirio de la bafa más sangrienta, y mi indignación hubo de contenerse, no por cobardía, que en ese momento hubiera sido capaz de arremeter contra aquellos gañanes, sino por compasión y por vergüenza, por no dar a entender a aquella infeliz extranjera lo que, ¡gracias a Dios!, ella no entendía.

Demasiado conozco el argumento de los paladines de esa seudogalería, que se limita a poner al pie de las cartas b. s. p. a dejar a las damas la derecha (por ser siempre la más incómoda: en los coches, porque el cochero quitó la vista, en las aceras, porque se va tropezando con la pared), pero que nunca se ofrecerían para llevar un paquete a la mujer y en su casa la tienen si a mano viene, como a una esclava. «El modo escandaloso de vestir de la mujer moderna» es su principal disculpa. En este caso la grosería masculina debiera ser tan sólo futa de verano. Además, para demostraros la falsedad de semejante argumento os citaré un caso del que he sido testigo no hace más de una semana.

Nunca he presenciado ataque más feroz que el de que fué víctima en la Pa-

ta del Sol una joven de aspecto modesto que, en una mañana bastante calurosa, pasaba por Gobernación, muy envuelta en un recto abrigo de paño.

Ignoramos la causa por la que la infeliz así se abrigaba; quizás no tuviera otra prenda que ponerse, tal vez estuviera enferma; pero es el caso que aquella mujer, demastada tapada, fué también motivo de que se desbordara la grosería masculina.

Y el mal ha alcanzado tales proporciones, que a la mujer atacada, de palabra o hecho en su pudor, no le queda ya más que aguantarse.

### El Congreso de Marsella

Andrés Sabariti (en «El Socialista», de Madrid):

Pocos Congresos habrán tenido sesiones más laboriosas en sus Comisiones respectivas que el de Marsella. Conociendo las dificultades que la guerra ha dejado sin resolver, no extrañará esto a nadie que discorra serenamente. Por otra parte, en muchos países el Socialismo es una fuerza interior con tal brío que ha adquirido responsabilidad en la obra de gobierno, y las resoluciones de partidos que tienen el Poder al alcance de la mano no se pueden adoptar sin madura reflexión.

Así, por ejemplo, los problemas de la Europa oriental, que antes de la guerra del 14 eran ya un foco militarista, están hoy más complicados. Y la Internacional Socialista no podía dejar de abordarlos, de dar sobre ellos su opinión, de exigir que las divergencias raciales muy profundas que envenenan las relaciones entre esos pueblos, la mayoría de los cuales arrastran una existencia artificial nacida del Tratado de Versalles, se resuelvan por la revisión pacífica de los Tratados y por el arbitraje.

Por otra parte, es bien conocida la intervención de Rusia en la política interior de los pueblos del Oriente europeo. Rusia ha intentado provocar en Bulgaria la revolución, utilizando como medio para ello el terror y dando pretexto a una represión de que no hay recuerdo en la historia moderna. ¿Cómo dejar de condenar un método y otro método? ¿Hubiera sido imparcial acusar solamente al bolchevismo de imperialista, olvidando el imperialismo de los Estados consolidados por la victoria de Versalles? Otto Bauer, una de las personalidades más eminentes del Socialismo internacional, sostuvo en el seno de la Comisión que no, apoyado, entre otros delegados, por el que representaba al Partido Socialista Obrero Español, nuestro camarada Fernando de los Ríos.

La Comisión, por mayoría, aceptó este criterio. El Congreso, por unanimidad, después de unas reservas hechas por De Brouckere en nombre de franceses, belgas y poloneses, lo aprobó igualmente.

Otto Bauer pronunció un discurso porque si había divergencias sobre el matiz de la moción antes de oír a su autor, no las hubo después para elegir calurosamente a Otto Bauer. La prensa francesa ha sido la primera en reconocer que este discurso fué el mejor del Congreso.

Y nosotros nos limitamos a suscribir esa opinión de los que con más razón podrían discrepar del juicio personal emitido por nuestro eminente correligionario de Austria.

### Vasconcelos y su concepto del patriotismo

Gómez de Baquero (en «El Sol» de Madrid):

Vasconcelos anuncia en su carta de despedida que hablará de España con lealtad y franqueza, con un amor que no se confundirá con la adulación. Así debemos hablar unos de otros, españoles e hispano-americanos, si de algo han de servirnos los fueros del parentesco. Asociemos, por lo pronto, nuestra razón y nuestra experiencia en una comunicación sincera, y así será más fácil que demos cuerpo a los ideales comunes o lleguemos a crearlos, mejor que fiándolo todo al manejo del censurario.

Vasconcelos es una personalidad que se distingue profundamente del tipo más frecuente de hispano-americano ilustre que estamos acostumbrados a conocer. No me parece—y se advertirá que no trato de adularle—un gran escritor en sentido estrictamente literario, ni orador caórico, de vna verbal inagotable. Tampoco le creo un hombre de especialismo científico, aunque haya sido rector de la Universidad de Méjico. Me parece algo diferente de todo eso: un hombre de ideas generales, de apostolado, de pasión cívica, un promotor de la cultura, uno de esos espíritus en los que la cultura no es adorno del espíritu, sino semilla que florece en ideal y fructifica en acción.

Su campaña en favor de la educación popular en Méjico, y especialmente de la educación del indio; la resolución con que se ha pronunciado en los asuntos americanos que afectaban a las altas normas morales de la convivencia humana, a los principios del derecho de gentes y de la civilización política, me le presentan como uno de esos agitadores de los espíritus dormidos, cuya palabra es un estimulante del idealismo; como un ministro o misionero de la educación cultural y política de su país, y no sólo de Méjico, sino de una más extensa zona americana.

Estos hombres quizás no llegan a ser escultores de pueblos como los legisladores antiguos, encuya leyenda hay gran parte de exageración. La complejidad de las sociedades modernas, aun tratándose de pueblos en formación, es demasiado vasta para que pueda ordenarla un solo esfuerzo individual. Señalan, empero, direcciones, y su acción, no siempre visible de presente, puede ser más honda y duradera que la de otros más aparatosos sujetos históricos, asistidos de los atributos o chirimboles de la soberanía, o al menos de su usufructo temporal.

### Europa y los laboristas

César Falcón (en «El Sol», de Madrid): Los laboristas, al definir su política, contraria a la de los conservadores, trazan en el panorama internacional de Europa la línea doctrinaria de un candoroso conglomerado. Entre su proposición y la de los Gobiernos actuales se establece el alt-

y baja, de un verdadero equilibrio democrático. Harán o no harán los Gobiernos actuales el Pacto de seguridad. Esto es lo de menos. Quien no crea en el Pacto tendrá, para nutrir su decrecimiento, el aliado de una proposición positiva al otro lado. Una proposición que, desde luego, si las experiencias han dejado un poco de dolor, capta mucha más gente que las negociaciones de ahora.

Porque los laboristas oponen a la Europa presente, que lo mejor del Pacto sólo intenta mejorar, una Europa nueva. Mr. Patrick Dollan ha presentado sin ambigüedades los puntos de vista de su partido. Para resolver el conflicto de las reparaciones y el problema de los desocupados el laborismo propone la revisión de los Tratados de paz, el abandono de las indemnizaciones, la nulidad de las deudas de guerra y la reducción a su estricto mínimo de las reparaciones debidas por Alemania a Francia. En este programa no cabe duda. Seguramente no está dentro de las líneas del difunto Protocolo de Ginebra. Pero Mr. Dollan ha tenido buen cuidado de afirmar que los trabajadores ingleses no aceptan el informe Dawes como una resolución definitiva del problema de las reparaciones. También es dable encontrar aquí, o mejor todavía, en sus comentarios al informe, una condenación del Gobierno laborista. Mas no son precisos demasiados aspavientos. En todo caso, si el laborismo, aunque sea obligado por las maniobras del socialismo continental, rectifica sus errores, lo preciso es apuntar la rectificación.

Lo demás, si viene, vendrá mucho después. El programa de mister Dollan no infunde grandes esperanzas. Es bueno que exista. Pero su existencia no basta para transmutarlo en actos. Ni siquiera basta para influir en las filas del mismo bando. Apenas habló Mr. Dollan el señor Vandervelde exhibió, contra sus palabras, el Tratado de Versalles. El Sr. Vandervelde es demasiado astuto para equivocarse. El Tratado de Versalles es, efectivamente, lo adverso al programa que ha definido Mr. Dollan. Todo el mundo lo sabe. Lo que no se sabía es que fuera igualmente una carta socialista.

Del Congreso de Marsella no puede esperarse el trazo de una Europa nueva. Los viejos intereses están jugando en él con excesiva preponderancia. Sin embargo, es probable que no sea completamente inútil. La sola proposición laborista, si sale íntegra, es bastante para marcar su utilidad. No es muy sensato dejarse embriagar por la ilusión literaria de una Europa nueva. O, si se cree en ella, esperarla como un milagro socialista.

### Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

La Junta Administrativa de esta Compañía ha acordado que a partir del día de hoy, todos los lunes, miércoles y viernes, de nueve a doce se procederá en las Oficinas del Crédito Balear al pago de diez pesetas por Acción a cuenta de beneficios correspondiente al ejercicio en curso, contra el cupón correspondiente.

Palm 1.º de Septiembre de 1925.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blanes Tornos.



EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

# CARABANA

PURGANTE DEPURATIVO ANTIBILIOSO ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS



Calzado con piso de goma  
Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

## LA FILADORA AVISO

La Dirección de esta Casa después de verificado Balance y siendo su situación muy próspera gracias a la cooperación prestada por sus numerosos favorecedores, evitando de este modo la tan pregonada

### SUSPENSIÓN DE PAGOS

Ha acordado continuar hasta el 30 de Septiembre la Gran Baratura poniendo nuevas partidas al SACRIFICIO a...

### PRECIOS RUINOSOS

## Compre Vd. un Sifón SPARKLET



UN IDEAL de HIGIENE y COMODIDAD EN SU CASA, EN EL CAMPO y EN TODAS PARTES DEL MUNDO, RICO O POBRE, pueden preparar, en un minuto, aguas gasosas puras, frías y recientes, y toda clase de bebidas espumosas. llenando este ingenioso sifón, a un coste relativamente económico.

¡OBTIENEN ENTE y MARAVILLOSO! EL FLUJO ON «PRAN» PARKLETS por la sencillez, limpieza y comodidad con que produce una fuente continua de soda, equivalente a las más renombradas aguas de mesa, MEJOR y MAS BARATA que la que es posible adquirir por los medios hasta aquí usuales.

#### PRECIOS:

SIFON SPARKLET, de 1 litro de cubida Pta. 17'50  
CAJITA DE 12 CAPSULAS SPARKLET " 5  
CAJITA DE 12 CAPSULAS SPARKLET a cambio de una cajita de capsulas vacias " 5'25

UNICO VENDEDOR EN MALLORCA

ANDRÉS BUADES - Plaza de Cort, 8 - Palma

## Compañía Trasmediterránea Barcelona

Servicios para 1925

Salidas de ALICANTE para:

|  |                             |
|--|-----------------------------|
| Orán - Melilla - Almería.                | Lunes (16 horas).           |
| Ibiza - Palma (correo)                   | Domingos (12 horas)         |
| Barcelona (directo)                      | Miércoles, (14 horas)       |
| Valencia - Barcelona (quincenal). Génova | Jueves (17 horas)           |
| Canarias (correo)                        | Cada dos sábados (20 horas) |
| Cette                                    | Semanalmente                |

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

|                      |                    |
|----------------------|--------------------|
| Melilla - Almería    | Martes (17 horas)  |
| Alicante - Barcelona | Sábados (16 horas) |

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République

### Obras Nuevas

Henry Bordeaux.—La nueva cruzada infantil.  
Medina.—El asesino de la muñeca.  
Aigueperse.—Escudos doran escudos.  
Goicoechea.—Horas de Ocio.  
Goicoechea.—La crisis del constitucionalismo.  
Guy de Montella.—Legislación de aguas.  
Sotomayor.—A través de mi Patria.  
Gastón Lyon.—Manual de Clínica Semiología.  
Serés.—Operatoria Urológica.  
De venta en la Librería Escolar Plaza de Cort, 4.

### J. MAYOL

Rue de la Loubière, 7 - Marseille  
Comisión, Representación y compras en firme de productos del país.  
Telegramas ROBLAYOL, Marseille Teléfono, 74 - 58.

### Alquilo

en el Pont d'Inca (carretera) casa nueva con espacioso corral, 5 habitaciones, gran capacidad y todo confort.  
Informes: En esta Administración, Danús, 2

### Vendo

Automóvil marca europea de 6 plazas 15 H.P. bien equipado arranca y luz eléctrica a toda prueba, estado nuevo.  
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

### Se vende en Sóller

Hermosa casa Calle Real, 17.  
En el ensanche de Palma se venden varios solares en calles de 20 metros.  
Informará: Damián Pizá, Marevellas, 16, 1.º, 2.º - Palma.

### Forjador y oficial cerrajero

se necesitan en un pueblo de la Isla.  
Informes: En esta Administración, Danús, 2

### Para visitar las cuevas de Manacor

Todos los días hay disponible auto turismo 6 plazas a 16 ptas. pasajero, Casa Cerdá, Ramba, 36.

### Pensión Ibérica

Tratamiento familiar y económico. Habitaciones ventiladas.  
Concepción, 9 - pral. Palma de Mallorca.

### CAPITALISTAS

Admitimos capitales en primeras hipotecas sobre fincas urbanas al 7 %  
Informes } Calle Felis, 21, pral.  
Plaza Cort, 27.

### Se alquila

Local grande, agua, electricidad, propio para garage y otras industrias, en el ensanche de la puerta de San Antonio.  
Informes: Sindicato, 87 - Palma.

### Se desea

persona bien relacionada para desarrollar una labor altamente social. Buena remuneración.  
Dirigirse: Apartado, n.º 14 - Palma.

### Socio

Para la importante casa Alcover establecida en Charleville (Francia) se desea persona que interese pequeño capital y entre a formar parte del mismo asociándose con la viuda del propietario.  
Informes: Pedro Alcover, Carretera de Sóller, Son Sardiña.

### Muebles de un piso

quedan para vender, 1 mesa Comedor grande, 2 camas matrimonio, 2 camitas pequeñas, 2 Roperitos de luna, 2 Librerías, 1 armario rinconera y una estufa eléctrica, todo casi nuevo y a precio de Saldo.  
Calle Obispo Campins, 5, (Cerca Instituto)

### Se vende

sillería de nogal con fundas blancas casi nueva.  
Informes: Bernardo Amer, 21.

### Alquilo

Primer piso y dos cuartos frente al Instituto  
Informarán: Santiago Rusiñol, 39.

### Ocasión

Precioso dormitorio y comedor con un año de uso se venden. Reina María Cristina 44, 1.º Horas 4 a 6 tarde.

### Vendo

Un precioso gramófono de superior calidad y modernísimo, con gran colección de discos, está casi nuevo y se dará muy barato  
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

### Joven catalán

23 años, larga práctica de escritorio y ventas solicita colocación, todo el día o por horas, en oficina o despacho.  
Informes: En esta Administración, Danús, 2

## AUTOMOVILISTAS

¿Por qué dirigirse a los intermediarios?  
Para la compra de sus NEUMATICOS, teniendo en PALMA mismo  
LA CASA DE LOS NEUMATICOS  
SOLO NOSOTROS Podemos darle el máximo de garantía, y un artículo insuperable al precio mínimo,  
MICHELIN (Francés) DUNLOP (Inglés) AUTÉNTICOS  
CASA CODINA Unión, 8 - Palma - (Fábrica de Gomas)



## JUAN ROS ESTARÁS

(Antes Sucesores de Ros, Riera y C.ª, S. en C.)  
FABRICA DE HORMAS, TACONES  
POLEAS DE MADERA Y NEVERAS  
TALLERES DE CARPINTERIA  
FABRICA Y DESPACHO:  
Calle Gabriel Maura y San Campos (San Sofrot) - Teléfono 15  
CASA CENTRAL: PALMA DE MALLORCA  
DEPOSITO:  
Plaza de la Cuartera, 12 y 13. - Teléfono 34  
SUCURSAL BARCELONA:  
Calle de Sepúlveda, 180, bajos. - Teléfono 2.161 A.  
NOTA.—Todos mis artículos son fabricados en maderas de primera calidad



### INTERESA AL PÚBLICO SABER

que en el Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

## J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Existe un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del país y extranjeras. Ofrece sus muestrarios a disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios. Papeles pintados desde 2 reales el rollo de 8 m. Como que esta casa no da comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte.  
La colocación del papel es 0'60 pesetas el rollo.  
También se hacen toda clase de trabajos de pintura al óleo y al temple con gran economía de precios.  
Especialidad de la casa en rótulos al cristal y luminosos.  
Se llevan los muestrarios a domicilio, se hacen presupuestos gratis tanto de papel como de pintura. Rebaja de precios para los trabajos de obras, no se hacen descuentos ni se dan comisiones, las ventas al contado y precio fijo.  
Gran surtido de papeles glaciers para cristales desde 1'50 pesetas el metro lineal.  
Unica casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona — Canuda, 28.

## TODAMERICA

PUBLICACIÓN MENSUAL  
0'60 por un año  
Suscribese a la revista mensual TODAMERICA, de interés general, publicada en castellano en Nueva York. Su valor es de 0'60 al año.  
ENVIE ESTE CUPON:

TODAMERICA:  
Mamaroneck, n. New York.  
Sirvase subscribirme a TODAMERICA por un año, para lo cual envío giro postal por sesenta centavos.  
Nombre \_\_\_\_\_  
Calle y N.º \_\_\_\_\_  
Ciudad \_\_\_\_\_ País \_\_\_\_\_

## "LA PAYESA"

(Marca Registrada) — Fundada en 1845

Fábrica de ANISADOS y LICORES Finos  
SANTA MARIA (Mallorca)

Pida sus famosos Anisados y Licores, en los COLMADOS y CAFÉS más importantes de Palma e interior de la Isla.  
Fabricados con Materias Puras y de Alta Calidad.

¡¡No pida otros!!

### Se ofrece

Chofer práctico en el motor.  
Informes: En esta Administración, Danús, 2

### Traspaso Piso

amueblado, alquiler módico, punto muy alegre del Ensanche cerca tranvia.  
Razón: «Café Can Consey» de 10 a 12'

### Sirvienta

Se necesita persona práctica en trabajos de casa. Buen sueldo.  
Sindicato, 57.

### Se alquilan

dos primer piso en la calle de Aragón n.º 86, cuatro dormitorios, dos salas, comedor, cocina y galería.  
Informes en los bajos.

### Se vende

fincas urbanas, sita en la calle del Obispo Maura de esta ciudad, consistente en botiga o tienda con corral y 1.º y 2.º pisos.  
Informes: Calle San Jaime, n.º 7, 2.º, 2.º

### Violoncelo

usado en buen estado deseo comprar.  
Ofertas a S. M. Administración «El Día» Danús, 2.

### ANUARIO

Bailly-Bailliere y Riera Reunidos, tres tomos se vende completo, por treinta pesetas.  
Informes: Casa Codina, Unión, 8, Palma.

### Se vende

un caballo y un carrerón en buen estado.  
Informes: Carretera Lluchmayor, (Hotel Mayor).

### Se vende

Finca urbana situada en punto céntrico de esta ciudad, consistente en tres pisos y dos botigas.  
Informes: En esta Administración, Danús, 2

EL DIA publica diariamente ocho páginas

# ULTIMAS NOTICIAS

## De Madrid

### La cuestión de Marruecos Zona española Sin novedad

Madrid, 3 a las 16.—El parte oficial de Marruecos facilitado esta mañana a la prensa, en la Presidencia, se limita a consignar que no ocurre novedad en la zona de nuestro protectorado.

### La escuadrilla del infante Alfonso

Melilla, 3.—Este mediodía han empezado a llegar al aeródromo de Tahuima los aparatos que integran la escuadrilla que manda el infante don Alfonso.

### Abd-el-Krim sigue desorientado

Tánger, 3.—Abd-el-Krim sigue dando pruebas de desorientación respecto de los planes y operaciones franco-españolas.

El cabecilla teme el ataque directo sobre Xauen y concentra allí numerosos contingentes usando toda su influencia cerca de las cábilas para conseguir se sumen los compañeros a sus planes.

Sin embargo parece que encuentra serias dificultades ante la desmoralización originada por las próximas operaciones.

### Soldado gravemente herido

Melilla, 3.—El soldado Vicente Nogueras de Regulares fué atropellado por un carro resultando gravemente herido.

### En las cábilas cunde el desaliento.—El momento actual es el más hermoso que ha atravesado España, dice un moro

Melilla, 3.—Las cábilas insumisas aseguran que cunde el desaliento entre los rebeldes.

El prestigioso Abd-el-Kader, hablando anoche del asunto que preocupa a la opinión decía que el momento actual es el más hermoso de los que ha atravesado España durante su actuación en Marruecos.

### Alféreces a Marruecos.—Comisión para informar al Gobierno

Madrid, 3 a las 18.—Han marchado a Marruecos ocho alféreces, salidos de la escuela Naval, para hacerse cargo de una barcaza en las próximas operaciones.

También marchó una Comisión del Estado Mayor Central que informará al Gobierno sobre las operaciones.

### Sanz Pelayo a Alhucemas

Melilla, 3.—Ha marchado a Alhucemas el coronel de artillería señor Sanz Pelayo.

### Comandante que se cae del caballo

Melilla, 3.—Prestando servicios en la posición de Alfo cayó del caballo que montaba el comandante de infantería de Alcántara don Germán Zamora, produciéndose lesiones en el brazo izquierdo. Ingresó en el hospital Docker.

### Reclutando indígenas

Melilla, 3.—Se dice que el hermano de Abd-el-Krim se halla en la cábila de Ajmas reclutando todos los indígenas que puedan manejar armas.

### Traslado de aduana

Melilla, 3.—De acuerdo con el caud de la cábila han sido trasladados los aduana de la meseta de Arkab al pie de la antigua posición de Ychfinen.

### Los indígenas de Tazaguin

Melilla, 3.—Noticias de la zona insumisa dicen que los indígenas que residen en Tazaguin no llevan bienes a las familias del interior como lo hacen otros por tener grandes deseos de que se avance por su territorio para someterse y vivir con tranquilidad.

### Los indígenas de Metalza

Melilla, 3.—Confidencias rebeldes aseguran que existe enorme pánico entre los indígenas de la parte insumisa de Metalza, deseando todos ellos someterse y vivir tranquilos.

### Los indígenas están hartos de guerra

Melilla, 3.—Los indígenas se muestran satisfechísimos del avance de los franceses en la zona de Kifau, pues, hartos de guerra, sólo sueñan en una era de paz que les garantice una época tranquila.

### Militar húngaro a Marruecos

Madrid 4 a las 24.—Marchó a Marruecos un comandante de Estado Mayor de Hungría, comisionado por el Estado Mayor Central, para seguir las operaciones del ejército francés, adscrito al Estado Mayor del mariscal Petain.

### Comentarios de los corresponsales de guerra

Madrid 3 a las 20.—Discurriendo los corresponsales de guerra que marcharon a Marruecos sobre la actual situación y la probable actitud de Abd-el-Krim dicen que muchos preparativos que se están haciendo en diversos puntos y puede asegurarse que esta vez se le viene encima al jefe rifeño un nubido verdaderamente serio.

Se verá atacado por ocho o diez frentes distintos llamando su atención y restando eficacia a su resistencia.

Por ello se cree que el cabecilla se batirá en retirada siguiendo la táctica de no oponerse a los avances, sino de dificultarlos para después atacar por el punto más débil de la nueva línea, pero esta vez es posible que se vea precisado a batirse.

Se cree que Abd-el-Krim echará sus cuentas y concertará la paz ahora, despacio.

### Diez aviones llegan a Melilla

Melilla 3.—Después de mediodía llegaron diez aparatos Foker.

Pertenecen al grupo que manda el infante don Alfonso.

Traía como observador al capitán señor Rodríguez Colom.

Se espera mañana el resto de los aparatos, mandados por el capitán señor González Gallarza, los cuales no llegaron hoy por tener que prestar servicio en la zona de Tetuan.

### Orden de Abd-el-Krim

Melilla 3.—A fin de evitar que las cábilas puedan hacerle traición, Abd-el-Krim ha ordenado movimiento de sus harcas por Beni Tuzin y Beninchichea.

### Bendición de aviones donados al Ejército

Sevilla 3.—Con asistencia de los infantes don Carlos, doña Luisa, doña Isabel, don Alfonso y don Alfonso de Borbón y los príncipes don Gabriel y don Carlos se ha celebrado en la base aérea de Tablada la bendición de aviones y entrega de los mismos por la Real Sociedad Aérea Española, representada en el acto por el Marqués de Rubí, a la Cruz Roja.

Las características de dichos aparatos son: tipo «Junkers», monoplanos, motor de 260 caballos y capacidad para seis personas incluido piloto y mecánico.

Dichos aviones se destinarán al servicio sanitario.

El acto comenzó con un discurso de don Joaquín Arana, presidente de la Asamblea local de la Cruz Roja, que habló en nombre del Marqués de Hoyos.

Le contestó el infante don Carlos agradeciendo, en nombre del ejército las palabras y el donativo.

El vicario general don Jerónimo Armario bendijo los aparatos.

Concurrieron todas las autoridades, damas de la Cruz Roja, aristocracia y enorme público.

### Zona francesa

#### Entrevista de un periodista con Abd-el-Krim

Paris 3 (Radiograma)—El «Matin» publica un relato de una visita de su corresponsal en Marruecos al cuartel general de Abd el Krim.

El periodista, saliendo de Tánger y atravesando a las líneas españolas, fué conducido a Taarcut, donde el ministro y el hermano de Abd-el-Krim le declararon que éste exige la rectificación de la frontera y la independencia del Rif.

#### La comandancia de las tropas de Levante

Paris 3 (Radiograma)—El general Gamelin ha sido nombrado comandante de las tropas de Levante y adjunto al general Sarrail.

#### La situación actual

Fez 3 (Radiograma)—Los grupos ligeros, ayudados por la mehallá jerrifiana, recorrieron las montañas de Aresgou, al Norte de Tamezou.

La mehallá tomó todos los pueblos sospechosos.

El enemigo huyó habiendo sufrido graves pérdidas.

Los disidentes fueron cogidos en una verdadera ratonera.

En el sector Oeste los kmes benissef se retiraron hacia el Norte ante el 19 cuerpo.

305 familias hicieron la sumisión.

## Cotizaciones de Bolsa

Madrid 3 a las 22'00

|                               |        |
|-------------------------------|--------|
| Interior contado              | 70'30  |
| Id. fin de mes                | 00'00  |
| Exterior                      | 00'00  |
| Amortizable 4 p8              | 88'00  |
| Amortizable 5 p8              | 95'00  |
| Cedulas Hipotecarias          | 00'00  |
| Acciones Banco de España      | 574'00 |
| Banco Español Crédito         | 172'00 |
| Rto de la plata               | 51'00  |
| Hispano Americano             | 155'00 |
| Compañía Arrendataría Tabacos | 228'00 |
| Azucareras preferentes        | 109'00 |
| Azucareras ordinarias         | 00'00  |
| Ferrocarriles Nortes          | 408'00 |
| id. Alicante                  | 361'00 |
| Franco                        | 32'85  |
| Libras                        | 00'00  |
| Dolares                       | 6'99   |

Barcelona 3 a las 24'00

|                  |        |
|------------------|--------|
| Franco           | 32'95  |
| Libras           | 3'02   |
| Dollars          | 7'05   |
| Liras            | 27'95  |
| Nortes           | 80'65  |
| Alicantes        | 72'25  |
| Andaluces        | 00'00  |
| Orenses          | 17'80  |
| Coloniales       | 00'00  |
| Filipinas        | 00'00  |
| Platas           | 10'25  |
| Dokcs            | 00'00  |
| Cáceres Variable | 00'00  |
| Franco suizo     | 135'50 |
| Fconrsa belgas   | 31'60  |
| Buenos Aires     | 2'79   |

## Noticias generales

### Una lotería humorística Lo que será la «Boda Municipal»

Madrid 4 a las 24.—Se ha reunido la comisión organizadora de los festejos que se celebrarán en octubre.

Se organiza una lotería de solteros y solteras, que tendrá por premio un millón de pesetas, que el agraciado no podrá cobrar mas que en el momento de casarse, y para ello se le concederá un plazo.

## De Barcelona

### Peregrinación a Roma

Barcelona 3 a las 24.—Las Diputaciones de Lérida y Gerona y muchos Ayuntamientos de Cataluña han acordado enviar representantes a la Peregrinación a Roma organizada por los elementos católicos y patrióticos de Cataluña.

La peregrinación saldrá de Barcelona en 11 de octubre.

### Desgracia

Barcelona 3 a las 24.—Al pasar por la calle de San Ramón el niño de cuatro años José Caro Humbert le cayó encima un cubo de cal de un andamio, causándole varias heridas.

### La colonia escolar madrileña

Barcelona, 3 a las 24.—Las colonias escolares madrileñas han visitado hoy nuestro primer centro docente acompañados de varios profesores.

### Accidente ferroviario

Barcelona, 3 a las 24.—El tren de la línea del Norte que llega a Manresa a la una de la tarde descarriló ayer al entrar en agujas en la estación de aquella ciudad, no registrándose afortunadamente desgracia personal alguna, pues tan sólo los viajeros sufrieron el susto consiguiente.

### Asesinato en el pueblo de Estañol

Barcelona, 3 a las 24.—Anoche ocurrió un sangriento suceso en el vecino pueblo de Estañol.

El estanquero de dicha localidad Pedro Vila, mientras estaba arreglando un camión de su propiedad, recibió dos tiros

## TEATRO CINE LA PROTECTORA

Para el sábado 5 y domingo 6  
Desanda reaparición de la **TROUPE FLORES**  
y del artista **ROS ESCANDELL**  
**ANITA FLORES** Estrella del couplet

## La Mutual Franco-Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular  
Subdirección en Mallorca: **REAL, 27, pral. - PALMA**  
Capital suscrito **183.219.550** pesetas  
Consejero-Delegado: Excmo. Sr. Don Luis Silvela.

La unión se denominará la Boda Municipal y el padrino será el alcalde de Madrid.

## Corridas de Feria Una buena tarde de toros en Palencia

Palencia 3.—Lidieron toros de Argimiro Pérez Tabernero, Sánchez Mejías, Márquez y Agüero.

Sánchez Mejías dió una de cal y otra de arena; en su primero estuvo gris y en su segundo logró hacerse ovacionar, cortando una oreja.

A Márquez le ocurrió lo mismo pero más intenso en ambos sentidos; en el segundo rozó el fracaso y en el quinto hizo la faena de la tarde, después de banderillearlo superiormente, y lo mató de una gran estocada.

Hubo ovaciones, orejas, vuelta al ruedo y entusiasmo general.

Martín Agüero dió la nota de torero valiente y de estoqueador certero.

Cortó orejas y fué ovacionado.

## También resultó buena la de Mérida

Mérida, 3.—Se corrieron toros de José Marzal, que no ofrecieron grandes dificultades.

Marcial Lalanda cumplió en sus dos toros. Una actuación discreta, sin fracaso pero sin éxito. Fué aplaudido.

«Algabeño», que cortó las orejas y el rabo en su primer toro, al que despachó guapamente después de hacerle una gran faena, casi borró en su segundo todo lo bueno que había hecho, limitándose a cumplir.

«Litrí» fué la emoción. Sufrió una cogida horrorosa de la que saltó ileso. A su primero le hizo una faena temeraria, despachándolo de una valerosa estocada. Oyó una ovación grande y tuvo que dar la vuelta al ruedo. En el toro que cerró plaza no pudo hacer grandes cosas, aunque lo toreó cerca y valiente y lo despachó brevemente.

## De Barcelona

de escopeta de su convecino Pedro Aliu, el cual le estaba acechando desde hacía rato.

El Vila quedó gravemente herido, falleciendo momentos después.

El agresor fué detenido por el Sometén de dicha localidad, siendo conducido hoy a la cárcel de Barcelona.

### Regreso de la Banda Municipal

Barcelona, 3 a las 24.—En el rápido regreso anoche a nuestra ciudad la Banda Municipal, que ha realizado una excursión artística a Bilbao con éxito indescriptible.

Hemos hablado algunos de los profesores, quienes se muestran satisfechísimos de la excursión, no sólo por el resultado artístico, que no puede ser más favorable, sino además por las atenciones de que han sido objeto.

Llegaron a tal grado éstas que los músicos de nuestra banda popular eran parados a cada momento por ciudadanos para estrecharles la mano y felicitarles.

El elemento oficial estuvo también deferentísimo.

## Asuntos de Baleares

Acerca de varias estafas a industriales palmesanos

Barcelona, 3 a las 24.—En el Juzgado del Oeste, secretaria vacante, se ha recibido un exhorto telegráfico del Juzgado de Palma de Mallorca para que se tome declaración al detenido en esta ciudad

Joaquín Soler y Samper a fin de saber si dicho sujeto cometió en unión de Manou, Moanas y otros varias estafas importantes a Industriales palmesanos.

Una de las estafas asciende a 45 mil pesetas.

### Propuestas anuladas.—Nomenclatura

Barcelona, 3 a las 24.—En vista de las protestas presentadas contra las propuestas provisionales por cuarto turno hechas en sels de julio último se dispone que se anulen las propuestas de doña Rafaela Manzanero para la escuela de Randa (Baleares) por excedencia voluntaria.

Al mismo tiempo se nombra a doña María del Pilar Gomila Coll para la escuela de Randa (Baleares).

Los interesados deben tomar posesión de los cargos el 10 del actual.

### Título de bachiller

Barcelona, 3 a las 24.—El rector ha firmado un título de bachiller a nombre de Antonio Calbet, de este Instituto.

### CURIOSIDADES

#### La profundidad del mar

El más antiguo cálculo que se conserva sobre la profundidad de las regiones marítimas se debe al griego Posidonio. Estimaba éste que en las proximidades de las grandes islas del Mediterráneo occidental el fondo del mar se encontraba a una distancia que podemos aproximadamente reducir a 1.671 metros.

Fué también Posidonio el primero que observó la influencia de la luna en las mareas.

Hasta hace pocos años se creyó que existían profundidades de más de 15 kilómetros; pero más tarde comprobóse que tales profundidades eran erróneas y procedían de la imperfección de los instrumentos utilizados.

Aunque parezca raro, las profundidades no se encuentran en pleno Océano sino en las proximidades de las costas continentales o de las islas, formando la tierra firme el último escalón o la cima de gigantescos barrancos.

En el Océano Pacífico se hallan extraordinarias profundidades en las cercanías de la costa asiática y de la Polinesia. Entre las islas Carolinas, Mariana y Tonga se encontró hace poco tiempo un «pozo» de casi 10 kilómetros.

Frente al macizo del archipiélago japonés se ha observado una enorme depresión en el fondo del mar, como así otra en las cercanías de las costas chilenas, opinando muchos sismólogos contemporáneos que estas hendiduras de la corteza terrestre en esas «barrancas», casi a pico, son la causa determinante de los continuos terremotos que se registran en ambos países.

Cerca de Puerto Rico (Atlántico) se encontró otro enorme hoyo de casi 8.600 metros de fondo.

En el Mediterráneo el máximo es de 4.500, al sur de la península Itálica, entre Sicilia y Corfú.

El mar de las Indias, u Océano Índico, es el menos accidentado, pues sobre una profundidad media de 3.500 metros, el máximo es apenas superior a 5.000.

La mayor parte de las inducciones que se han formulado sobre la hipotética existencia de la Atlántida, Lemuria, Istmo o «puente» guayanosenegalés, etc., se basan en los datos suministrados por los fondos submarinos, no pasando de un simple complemento los supuestos geográfico paleozoológicos.



**CASA WERNER**  
Pianos Autopianos  
Máquinas parlantes  
Discos  
Alquires y Venta  
a Plazos  
Unión, 6 Palma

**Piso**  
Alquilaria uno en Palma.  
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

**Canoa**  
Se vende muy barata, una de 40 palmas, con motor Otto.  
Razón: En esta Administración, Danús, 2.